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Аналіз робіт поданих на І (міський) етап
Всеукраїнського конкурсу «Шкільна бібліотека — 2017» 

На виконання наказів Міністерства освіти і науки України від 11 березня 2016 року № 247 «Про проведення Всеукраїнського конкурсу «Шкільна бібліотека — 2017», Департаменту освіти та науки Харківської обласної державної адміністрації від 15.07.2016 року №310 «Про проведення першого (районного, міського) та другого (обласного) етапів Всеукраїнського конкурсу  «Шкільна бібліотека – 2017», листа КВНЗ «Харківська академія неперервної освіти» від 05.10.2016 №903 «Про проведення Всеукраїнського конкурсу «Шкільна бібліотека – 2017», наказу Первомайського міського відділу освіти від 19.09.2016 №341 «Про організацію та проведення І (міського) етапу Всеукраїнського конкурсу «Шкільна бібліотека — 2017» та з метою залучення дiтей до читання, пiдтримки i вдосконалення дiяльностi бiблiотек загальноосвiтнiх i позашкiльних навчальних закладiв, пiднесення ролi бiблiотекаря в суспiльствi та пiдвищення престижу бiблiотечної професії протягом листопада-грудня 2016 року проведено І (міський) етап Всеукраїнського конкурсу «Шкільна бібліотека — 2017» (далі – Конкурс). 
У міському етапi Конкурсу взяли участь п`ять загальноосвітніх навчальних закладів: ЗОШ І-ІІІ ст. №4(директор Гатілов В.І.), ЗОШ І-ІІІ ст. №5 (директор Стоцька О.А.), ЗОШ І-ІІІ ст. №6 (директор Спінчевська Л.Р.), ЗОШ І-ІІІ ст. №7 (директор Терещенко Г.В.), гімназії №3 (директор Сухарєва О.С.). До органiзацiйного комiтету Конкурсу надійшли матеріали з досвіду роботи шкільних бібліотекарів  у формі тематичного портфоліо.

За номінацією «Бібліотека – виховний простір навчального закладу» на розгляд журі було представлено 2 роботи шкільних бібліотекарів Федотової Н.В. (ЗОШ І-ІІІ ст. №6) та Сердюк Т.С. (ЗОШ І-ІІІ ст. №7).  В цій номінації найвищу оцінку  отримала робота Федотової Н.В. за темою «Система роботи бібліотеки з національно-патріотичного виховання та формування громадянської компетентності учнів». У портфоліо розкрито наявність авторських творчих підходів, власних ідей та висновків. Актуальним є виховний напрямок роботи бібліотеки, заходи якого направлені на формування патріотичних почуттів та громадянської самосвідомості  учнів, виховання любові до книги, рідного краю, культури держави - урок мужності за темою «Чарівна пісня солов'їна в мирний час лунає особливо» (3-4 класи),  усний журнал  «Пам`ять серця»  для учнів 11 класу, оформлена пам`ятка для читачів з нагоди 25-річчя Незалежності України «Від проголошення Незалежності до нової України» та ін..
Тематичне портфоліо завідувача бібліотекою ЗОШ І-ІІІ ст. №7 Сердюк Т.С. «Роль шкільної бібліотеки у формуванні національної свідомості школярів» розкриває актуальність визначеної теми, але представлено не достатньо практично-напрацьованого матеріалу, який зазначено в критеріях оцінювання даної номінації.   
          У роботах, поданих на розгляд журі у номінації «Читання і діти: діапазон бібліотечних ідей і можливостей» надано матеріали шкільних бібліотекарів Борзенкової А.В. (ЗОШ І-ІІІ ст.№4) з теми «Інноваційні підходи щодо виховання творчого читача та культури читання у сучасного учня» та Зайцевої Н.І. (ЗОШ І-ІІІ ст №5) – «Дитяче читання: проблеми і перспективи». 
У матеріалах досвіду конкурсантів розкрито систему роботи шкільних бібліотек в рамках обраної теми, до матеріалів увійшли розробки сценаріїв заходів, бібліотечні уроки, тематичні виставки, результати моніторингових досліджень вивчення читацьких інтересів користувачів бібліотеки, що сприяють якісному інформаційному забезпеченню учасників навчально-виховного процесу. Журі визначило недоліком в роботах - перенасиченість їх теоретичним матеріалом та недостатнє розкриття роботи шкільних бібліотек у сприянні вирішенню проблем сучасних дітей і підлітків з врахування вікової психології та психології читання, бібліотечна підтримка впровадження сучасних педагогічних напрямів, нових технологій у школі, організації наукової діяльності школярів. 
У номінації «Шкільна бібліотека – інформаційний центр навчального закладу»  представлено роботу Даценко А.О., завідувача бібліотекою гімназії №3 з теми «Роль і місце інформаційного центру бібліотеки у навчально-виховному процесі гімназії». Журі відзначило роботу електронних інформаційних ресурсів бібліотеки – медіатеки, яка активно сприяє оптимізації діяльності бібліотеки гімназії, створенню її бібліотечно-інформаційного середовища, формуванню інформаційної, бібліотечно-бібліографічної та читацької культури користувачів. А також, мініпроект «Формування інформаційної компетентності сучасного учня», модель формування пізнавальної компетентності учнів. 
              На основі аналізу результатів журі І (міського) етапу Всеукраїнського конкурсу «Шкільна бібліотека – 2017» визначено переможців: у номінації «Бібліотека – виховний простір навчального закладу»  - завідувача бібліотекою ЗОШ І-ІІІ ст.. №6 Федотову Н.В., у номінації Шкільна бібліотека – інформаційний центр навчального закладу» - завідувача бібліотекою Первомайської гімназії №3 Даценко А.О. 
Конкурсні матеріали розміщено на веб-ресурсах учасників, відділу освіти  загальноосвітніх навчальних закладів. 
На ІІІ засіданні міського методичного об`єднання шкільних бібліотекарів, яке відбулося 05.01.2017 року було розглянуто підсумки проведення І (міського) етапу Всеукраїнського конкурсу «Шкільна бібліотека – 2017» та запропоновано бібліотекарям загальноосвітніх навчальних закладів запровадження у практику роботи досвіду переможців Конкурсу.  
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