Відділ освіти виконавчого комітету
Первомайської міської ради Харківської області
Методичний кабінет

Увага! Важливо!
Народні депутати змінили перелік компетентностей, яким  навчатимуть дітей у Новій українській школі. 
Відповідну поправку до нового закону «Про освіту» зачитав перший заступник голови Комітету Верховної Ради з питань науки і освіти Олександр Співаковський під час засідання ВР 5 вересня. 
Частина перша статті 12 
«Метою повної загальної середньої освіти є всебічний розвиток, виховання і соціалізація особистості, яка здатна до життя в суспільстві та цивілізованої взаємодії з природою, має прагнення до самовдосконалення і навчання впродовж життя, готова до свідомого життєвого вибору та самореалізації, відповідальності, трудової діяльності та громадянської активності. 
Досягнення цієї мети забезпечується через формування ключових компетентностей, необхідних кожній сучасній людині її успішної життєдіяльності: 
· вільне володіння державною мовою;
· здатність спілкуватися рідною (у разі відмінності від державної)                    та іноземними мовами; 
· математична компетентність; 
· компетентноті у галузі природничих наук, техніки і технологій; 
· інноваційність; 
· екологічна компетентність; 
· інформаційно-комунікаційна компетентність; 
· навчання впродовж життя; 
· громадянські та соціальні компетентності, пов’язані з ідеями демократії, справедливості, рівності, прав людини, добробутом та здоровим способом життя; 
· культурна компетентність; 
· підприємливість та фінансова грамотність; 
· інші компетентності, передбачені стандартом освіти. 
Спільними для всіх компетентностей є такі вміння: читання з розумінням, уміння висловлювати свою думку усно і письмово, критичне та систематичне мислення, здатність логічно обґрунтовувати позицію, творчість, ініціативність, вміння конструктивно керувати емоціями, оцінювати ризики, ухвалювати рішення, розв’язувати проблеми, здатність співпрацювати з іншими». 
