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Опис досвіду роботи з теми 

«Роль і місце інформаційного центру бібліотеки 

у навчально-виховному процесії гімназії» 
Хто володіє інформацією - той володіє світом. 

У. Черчілль
Розділ І 

Пріоритетні напрямки роботи бібліотеки гімназії 

як інформаційного та культурно — просвітницького центру
Українська освіта вступила у ХХІ століття, озброєна новими планами, цілями та ідеями. Доказом цього є різні програми інформатизації, комп`ютеризації й розвитку освіти. Тому перетворення бібліотеки закладу освіти на сучасний бібліотечно-інформаційний центр – необхідна вимога сучасності. Саме шкільним бібліотекам належить ключова роль у розвитку в учнів уявлення про пошук інформації та формуванні в них навичок поводження й роботи з інформаційними джерелами.
Бібліотека Первомайської гімназії №3 – це інформаційний та культурно-просвітницький центр. У своїй роботі вона керується нормативно-правовими документами та документами з бібліотечної справи в яких акцентується увага на реалізацію концептуальних засад реформування середньої освіти «Нова українська школа», оновлення змісту навчальних програм, орієнтацію на формування в учнів компетентностей (додаток 1). 
Головна мета роботи бібліотеки гімназії – створити умови для розвитку компетентної особистості, для її духовного росту та творчої самореалізації засобами книги. 
Орієнтуючись на це, бібліотека визначила наступні завдання:
· сприяння реалізації державної політики в галузі освіти, розвитку навчально- виховного процесу в умовах європейського вибору;

· формування інформаційного ресурсу;

· удосконалення бібліотечно-бібліографічного апарату для багатоаспектного розкриття фондів;

· виховання у школярів інформаційної культури, сталого прагнення до пошуку джерел інформації;

· сприяння соціалізації особистості, набуття нею глибоких та міцних освітніх знань, компетентностей;

· всебічне сприяння підвищенню фахової майстерності педагогів, озброєння їх знаннями сучасних освітніх технологій, в умовах упровадження нових Державних стандартів та оновлених навчальних програм;

· тісна співпраця з педагогічним колективом, батьківською громадськістю в реалізації всіх функцій.

Бібліотека гімназії функціонує з 1968 року. Її пріоритетним напрямком роботи є забезпечення користувачів первинною інформацією, пошук оптимальних форм і методів роботи щодо виховання загальнокультурної підготовки учнів, розвиток їхніх особистих інтересів, здібностей та обдарувань, виховання інформаційної культури як складової загальної культури особистості.

У бібліотеці гімназії створені належні матеріально-технічні умови для виконання всіх цих задач. Приміщення бібліотеки ізольоване і включає такі структурні підрозділи: читальна зала площею 143 м2, абонемент площею      82 м2. Фонд навчальної літератури зберігається окремо в спеціально пристосованому приміщенні. 

Приміщення бібліотеки естетично оформлене. Кожного користувача зустрічає звернення: «Золото добувають із землі, а знання з книги». У нашій гімназії навчається багато творчо обдарованих дітей, які вміють гарно малювати, співати, випробовують свої сили на поетичній ниві, беруть участь у Всеукраїнському конкурсі-захисті науково-дослідницьких робіт учнів-членів Малої академії наук України, Всеукраїнських учнівських олімпіадах із навчальних предметів, творчих конкурсах. У бібліотеці створені умови для їх підготовки - простора читальна зала, де зібрано довідкову та навчальну літератури, є вільний доступ до мережі Інтернет.
У читальній залі функціонують відриті виставки, призначені для дітей вчителів і батьків, постійно діючі полички. Розміщено портрети видатних вчених. І вже саме оформлення абонементу та читального залу сприяють творчій, довірливій атмосфері спілкування бібліотекаря й читача.
Фонд бібліотеки налічує близько 27174 примірники. З них: підручників -1690, художньої та галузевої літератури – 22174. Щорічно фонд поповнюється за рахунок доброчинних акцій «Подаруй бібліотеці книгу» і спонсорських коштів. Бібліотека обслуговує 329 читачів: учнів, педагогічних працівників, батьків. На базі бібліотеки створено структурний підрозділ - медіатеку.
Працюючи над реалізацією завдань ІІІ етапу науково-методичної теми гімназії «Формування життєвих компетентностей школярів шляхом підвищення якості освіти» бібліотека надає допомогу педагогам щодо якісного впровадження в навчально-виховний процес Державних стандартів та освітніх проектів, таких як «Виховний простір Харківщини», «Модернізація початкової освіти» та ін.
Розділ ІІ

Гімназійна бібліотека – 

інформаційний осередок для користувачів
2.1. Традиційне та сучасне інформаційне забезпечення користувачів бібліотеки 
Бібліотека гімназії активно здійснює роботу в напрямку забезпечення користувачів необхідною інформацією шляхом надання довідок, консультацій, створення довідково-бібліографічного апарату (ДБА), підготовки рекомендованих списків літератури, популяризації бібліотечно-бібліографічних знань. Задля досягнення мети в бібліотеці постійно проводяться такі заходи: перегляди та огляди нових надходжень «До нас завітала нова книга», огляди новинок педагогічних видань, анкетування під час запису в бібліотеку для вивчення читацьких інтересів, консультації. 

Бібліотека веде активну методичну роботу: здійснює інформування педагогів, інформаційне забезпечення педагогічних читань, теоретичних і практичних семінарів, педагогічних рад, науково-практичних конференцій. Постійно відбуваються огляди нових надходжень літератури та періодичних видань «Нові надходження», «Сучасні педагогічні технології», «Інноваційний розвиток педагогічної освіти – вимога часу». Систематично поповнюються новими розділами картотеки на допомогу педагогам («Патріотичне виховання», «Сучасні письменники», «Картотека виконаних замовлень», «Народознавство», «Підготовка до ЗНО»). 
Для забезпечення користувачів необхідною інформацією в бібліотеці оформлені тематичні папки: «Символіка незалежної України», «На допомогу класним керівникам», «Обдарована дитина», «Шляхи реформи сучасної школи» та ін.

Для забезпечення інформаційних потреб учнів та учителів складено інформаційні та рекомендаційні списки літератури: «Компетентнісний підхід у навчанні та вихованні», «Метод проектів в освіті», «Профільне навчання», «Розвиток творчих здібностей учасників навчально-виховного процесу засобами інноваційних педагогічних технологій», «Українське народознавство» та ін.

Ефективними формами інформування читачів є організовані в бібліотеці книжкові виставки (тематичні та нових надходжень): «На хвилину зупинись - нову книгу подивись», «Мова – душа народу», «Азбука спілкування», «Мій рідний край – моя історія жива», «У вільну хвилину» та ін.
Розвиваючи у дітей творчі здібності, підтримуючи обдарованих дітей, формуючи навички самоосвіти й самореалізації особистості, бібліотека постійно пропонує літературу на допомогу успішному вивченню навчальних предметів і кращому засвоєнню основ наук. 
На допомогу традиційним формам та методам інформування користувачів бібліотеки впроваджує сучасні інформаційні технології, що дозволяють створювати, зберігати, переробляти та забезпечувати ефективні способи подання інформації користувачеві, стали важливим фактором життя суспільства й засобами підвищення ефективності освітнього процесу. Інформаційні технології - невід’ємна частина нашого життя, яка може інтенсифікувати процес навчання, зробити його більш наочним та динамічним, готувати особистість «інформаційного суспільства». Використання ІКТ дозволяють формувати уміння працювати з широкими масивами інформації, розвивати дослідни-цькі уміння, комунікативні здібності. Все це забезпечує активізацію її пізнавальної діяльності, швидке і міцне опанування навчального матеріалу, розвиток компетенцій обдарованої дитини.  Саме тому в ній створено структурний підрозділ - медіатеку.

Медіатека гімназії створена як ресурсний центр друкованих і аудіовізуальних матеріалів на різних носіях інформації для надання допомоги педагогічним працівникам щодо впровадження та пропаганди ефективного педагогічного досвіду, інновацій в галузі освіти; упровадження нових інформаційних технологій в освітній і управлінські процеси; для створення інформаційного банку даних педагогічної інформації (додаток 2).

Медіатека є частиною єдиного інформаційного простору системи освіти Первомайської гімназії № 3. Це зібрання інформаційних матеріалів на електронних і паперових носіях. До яких мають доступ працівники та учні школи. Її завданням є збір, накопичення, обробка, систематизація інформації та доведення її до користувача шляхом розміщення на офіційному сайті гімназії, сайті «Віртуальна бібліотека»; виявлення інформаційних потреб і задоволення запитів учнів, педагогічних працівників, батьків стосовно нових інформаційних технологій та педагогічних інновацій, методична підтримка працівників гімназії, учнів і батьків у користуванні фондами медіатеки.  
2.2. Веб-ресурси бібліотеки гімназії
Сьогодні бібліотеки пропонують своїм користувачам не тільки можливість працювати за комп’ютером, використовувати програмне забезпечення, але й навчають їх знаходити інформацію, спілкуватися та співпрацювати, використовувати соціальні мережі в ефективний та безпечний спосіб, активно підтримують спільне створення контенту. 

Загальною вимогою сьогодення є створення веб-сайту або веб-сторінки бібліотеки. Мета та завдання нового бібліотечного продукту – рекламно-інформаційна та комунікативна платформа бібліотечної діяльності, іншими словами це – загальнодоступний інформаційний ресурс бібліотеки, який призначений для оперативного задоволення інформаційних потреб користувачів. 

Бібліотека гімназії має свою веб-сторінку на сайті гімназії за посиланням http://gymnasium-3.wixsite.com/edu-ua/blank-dvuz3, власний сайт «Віртуальна бібліотека Первомайської гімназії № 3» за посиланням http://libr-3.blogspot.com та сторінку в соціальній мережі «В Контакте» за посиланням https://vk.com/id231634678 (додаток 3).
Головна мета веб-ресурсів бібліотеки Первомайської гімназії №3: 
· надати інформацію про бібліотеку, її послуги, фонди, заходи; 

· надати користувачам Інтернету on-line доступ до ресурсів бібліотеки; 

· допомогти дітям зорієнтуватися в мережі, запропонувати їм посилання на цікаві та корисні ресурси; 

· привернути увагу до роботи шкільної бібліотеки, читання, книг.
Завдання веб-ресурсів: 
· для читачів (учні, вчителі, батьки) - привернути увагу до подій бібліотечного життя, інформування про бібліотечні послуги, пошук шляхів співробітництва, залучення до читання окремих книг; 

· для колег-бібліотекарів - презентація досвіду роботи, обмін інформацією. 

Веб-сторінка бібліотеки на сайті гімназії є візитівкою, в якій відображено мету та основні завдання діяльності бібліотеки, напрямки роботи, розміщено план роботи бібліотеки на поточний навчальний рік. 
Найбільш наповненим інформаційним ресурсом, що сприяє оптимізації діяльності бібліотеки, спрощує пошук цікавого контенту для учнів та вчителів в процесі підготовки до уроків, допомагає формувати інформаційну та читацьку культуру педагогів та школярів, містить матеріали з історії рідного краю є сайт «Віртуальна бібліотека Первомайської гімназії № 3». Завітавши на нього, користувач ознайомиться з розкладом роботи бібліотеки, дізнається про склад книжкового фонду, які періодичні видання надходять, матеріально – технічну базу, адресу. Працюючи над наповненням сайту, намагаюся подавати матеріал, який буде цікавий як пересічному користувачу, так і учасникам навчально – виховного процесу. Віртуальна бібліотека - це інформаційне середовище навчального закладу. Інтернет-ресурс має таку структуру: віртуальна виставка, про бібліотеку, публікації вчителів, поповнення бібліотечного фонду, акції і конкурси, електронні підручники. Відкривши закладку, можна коротенько ознайомитися з нашим навчальним закладом – контактними даними дирекції. Стануть в нагоді педагогам і корисні посилання на сайти, за допомогою яких можна швидше і легше підготуватися до уроків, віртуальна виставка ознайомить з новими книгами та виставками книг які проходять в бібліотеці до різних знаменних дат, сторінка поповнення бібліотечного фонду повідомляє про надходження періодичних видань та про нові підручники і художню літературу які надійшли до бібліотеки. На головній сторінці розміщуються цікаві статті про нові книги, літературні події, шкільне життя, повідомлення та оголошення, наприклад, про дату видачі підручників. Вона покликана залучати користувачів до неформального спілкування, обговорення певних тем, тощо. Дуже хочеться, щоб сайт «Віртуальна бібліотека» знайшов свою користувацьку аудиторію, був актуальним та корисним для відвідувачів, став інформаційною сучасною платформою для залучення дітей до книги та читання. 

Сторінка в соціальній мережі В Контакті – це ще один спосіб підтримувати зв'язок зі своїми читачами, особливо молоддю. Переглядаючи статистику, можна побачити, що більшість наших користувачів – діти до 18 років. Через мережу ми обговорюємо книги, обмінюємось враженнями, рекомендуємо прочитати, прослухати та подивитися. 
В соціальних мережах мільйони прихильників. Саме вони можуть стати цінним джерелом ідей та пропозицій. Через відгуки, вимоги користувачів і обговорення можна виявити необхідність в послузі, продукті, думку про якість обслуговування, здійснити порівняльний аналіз. Правильна організація роботи зі збору таких даних – істотний фактор конкурентоздатності. 

На сторінці користувач може побачити: логотип бібліотеки, контактну та особисту інформацію, інформацію про контакти бібліотеки, (наші друзі з якими ми можемо спілкуватися), анонси важливих подій, бібліотечних акцій та заходів, про нові послуги та надходження до бібліотеки, рекомендації книг та ресурсів, фото та відео про бібліотеку, написати коментар стосовно якоїсь події, взяти участь в on-line заходах тощо. 
Розділ ІІІ

Використання інноваційних форм роботи для формування у читача навичок незалежного бібліотечно-інформаційного користувача 
3.1. Ключові аспекти роботи бібліотеки щодо виховання інформаційної культури читання
Треба постійно пам’ятати, що слід передавати учневі не лише ті або інші знання, але й розвинути в ньому бажання й здібності самостійно, без учителя набувати нових знань.

К.Д. Ушинський
Головною метою роботи бібліотеки щодо виховання інформаційної культури читання стоїть необхідність створення умов, які б стимулювали самоосвіту і саморозвиток особистості дитини і потреби в самостійному пошуку, відборі та використанні інформації, умінні критично оцінювати,  в опануванні основ інформаційної культури загалом. Усе це сприяє інформаційній підтримці шкільної програми, активізації навчальної діяльності учнів. 
На виконання вищезазначеної мети направлений бібліотечний мініпроект «Формування інформаційної компетентності сучасного учня» (додаток 4), який було розроблено спільно з педагогічним колективом.
Одним із завдань проекту є виховання творчого, вдумливого грамотного читача з високим рівнем бібліотечно-бібліографічної культури, яке реалізується через роботу бібліотеки у наданні учням бібліотечно-бібліографічних знань.

Важливим засобом формування системи бібліотечно-бібліографічних знань є бібліотечні уроки, які проводяться у нашій гімназії згідно із затвердженим графіком. Тематика бібліотечних уроків різноманітна: історія книги, як правильно працювати з книгою, періодичною пресою, довідковою та енциклопедичною літературою, ознайомлення з бібліотечно-бібліографічним апаратом, виховання бережливого ставлення до книги, популяризація бібліотечно-бібліографічних знань тощо. Система цих уроків підпорядкована формуванню у школярів свідомого і зацікавленого ставлення до книги, потреби в систематичному читанні, виробленні навичок самосійного вибору книг для читання та їхнього пошуку в бібліотеці, вмінь правильного читати книгу, користуватися довідковими виданнями і періодикою, застосовувати здобуті знання для самоосвіти й виховання.

Складаючи програму бібліотечно-бібліографічної освіти намагаюся поступово розвивати у дітей навички бібліотечно-бібліографічної грамотності, поглибленої роботи з книгою.

Робота з виховання культури читання та прищеплення любові до книги, читання розпочинається у початковій школі і триває із року в рік весь час ускладнюючись. Починається ця робота з екскурсії до бібліотеки учнів 1-2-х класів у вересні, де юні читачі знайомляться з бібліотекою, правилами користування книгами. На початку другого семестру, традиційно бібліотекою проводиться захід «Посвячення першокласників у читачі», по закінченні якого першокласники стають офіційними читачами бібліотеки.

При проведенні бібліотечних уроків для учнів початкової школи використовую ігрові форми роботи, такі як: літературна гра «Мандрівка в чарівний світ українських казок», інтелектуальна гра «Казку швидко ви впізнайте, всіх героїв відгадайте», літературна подорож «Літературними стежками» та ін. (додаток 5). 
Під час проведення бібліотечних уроків у молодших школярів бібліотека тісно співпрацює з класними керівниками. Дієвими в цій роботі є організовані в кожному класі початкової школи міні - філії бібліотеки. Художні твори використовуються при проведенні бібліотекарем та учителем уроків літературного читання, бібліотечних уроків. Діти активно користуються обмінним фондом, використовують його в навчальному процесі, а також у вільний від навчання час для підготовки позакласного читання та поліпшення навичок швидкого читання. 
При розробці бібліотечних уроків для учнів середнього віку спираюся на диференційний підхід щодо їхніх вікових та індивідуальних здібностей. Бібліотечні уроки проводяться в формі бесід, годин спілкування, де виявляється сформованість бібліотечно-бібліографічних навичок та читацьких інтересів. Часто бібліотечні уроки проводяться саме в бібліотеці, де учнів знайомлять зі складовими частинами книги, з різними словниками та довідниками. Наприклад: бібліотечний урок для учнів 6-х класів «Подорож до Книгограду» (додаток 6), для учнів 5-х класів «Запрошуємо на розмову про літературу довідкову» .

Учні 7-8-х класів знайомляться з довідково-бібліографічним апаратом бібліотеки на уроці з теми «Каталоги та картотеки шкільної бібліотеки. ДБА».

У план проведення бібліотечних уроків у 9-11-х класах обов’язково включені такі теми: «Методи самоосвітньої роботи з книгою», «Інформаційна культура – складова загальноосвітньої культури особистості». Майже кожний проведений бібліотечний захід відбувається з мультимедійним супроводом.

Застосування різноманітних форм популяризації бібліотечно-бібліографічних знань надає змогу реалізувати мету виховання культури читання, яка полягає в тому, щоб учень сам прийшов до висновку, що жоден вид діяльності неможливий без постійного добування інформації, а це завжди пов`язано з пошуком, потребує знання спеціальних джерел. У контакті педагогів з бібліотекарем, єдиного планування роботи з книгою можливо досягти успіху у вихованні інформаційної компетентності учнів.
3.2. Удосконалення традиційних та нових бібліотечних форм і методів роботи бібліотеки гімназії 
Пріоритетним завданням сучасної школи є розвиток дитини, як неповторної особистості, реалізація її творчого потенціалу, формування ключових компетентностей і критичного мислення, прагнення до самостійної пізнавальної діяльності. 

Удосконалюючи традиційні та впроваджуючи нові форми роботи, шкільна бібліотека разом із педагогічним колективом виконує поставлені завдання: створити умови, допомогти учням реалізувати свої творчі можливості, сприяти формуванню життєвої компетенції.

Реалізації поставлених завдань сприяв проведений в жовтні цього року ІІІ щорічний Всеукраїнський місячник шкільних бібліотек, який відбувся під гаслом «Книга і читання – важливий чинник у вихованні духовних цінностей учнів» метою якого стало розкриття потенційних можливостей шкільної бібліотеки, сприяння зростанню престижності читання як культурної цінності, використання потужного виховного потенціалу української літератури, застосування сучасних підходів з прищеплення навичок читання, обміну досвідом між бібліотекарями щодо популяризації, залученню нових користувачів до бібліотеки.

Відповідно до плану проведення ІІІ щорічного Всеукраїнського місячника шкільних бібліотек  бібліотекою гімназії спільно з педагогічним колективом були розроблені різноманітні заходи, спрямовані на виховання освіченої, гармонійно розвиненої людини, популяризацію художньої літератури, дитячого читання.

Щодо виявлення читацьких інтересів, інформаційних потреб користувачів активовано діагностичну роботу бібліотеки. Проведено анкетування, тестування учнів, що надало змогу визначити рівень читацької компетентності гімназистів з напрямків: вивчення дозвілля школярів, вивчення читацьких інтересів, рівень сформованості інформаційної компетенції. За даними проведених досліджень всього в гімназії постійно відвідують бібліотеку 83% учнів, середній коефіцієнт активності читачів становить 7,5. Результати аналізу відвідування учнями бібліотеки у відсотковому відношенні подано в діаграмі (додаток 7). За даними діаграми найбільшу кількість читачів мають 2-5 класи, найменшу кількість читачів мають 8, 11 класи. У порівнянні з минулим навчальним роком кількість читачів шкільної бібліотеки зросла майже у всіх класах, але 8 та 11 класи так і залишилися класами з найменшою кількістю читачів.

Відповідно до кількості прочитаних учнями класу книжок, маємо наступний коефіцієнт активності читачів за класами (додаток 8). За даними діаграми, учні 2-6-х класів є найактивнішими читачами, так в середньому кожен учень 3-А класу прочитав більше 17 книжок. Учні ж 8 та 9 класів прочитали в середньому дещо більше за одну книгу. У порівнянні з минулим навчальним роком збільшилася активність читачів 2, 3-А, 6-Б, 7-А, 8, 9, 10, 11 класів, а зменшилася – у 5 класі.

Розподіл читацьких інтересів за класами наступний: учні 1-6-х класів читають переважно художню літературу та дитячі журнали, учні 7-9-х класів більше цікавляться творами з української та зарубіжної літератури, довідковою літературою, літературою для підготовки до різноманітних конкурсів, учні 10-11-х класів надають перевагу літературі з підготовки до зовнішнього незалежного оцінювання.

Перед бібліотекарем в сучасній школі стоять два основних однаково вагомих завдання: озброєння школярів способами навчальної діяльності та розвиток пізнавальної активності. Вони тісно пов’язані та є суттєвими факторами, що впливають на формування особистості учня.

Важливим засобом збудження пізнавального інтересу до читання є використання ігрових ситуацій, сюжетно-рольових та інтелектуальних ігор.
Для розвитку пізнавального інтересу учнів бібліотека разом з педагогічним колективом гімназії застосовує як традиційні, так і інноваційні заходи з використанням завдань для інтелектуального самовдосконалення, ігрових вправ, тематичних загадок, елементів театралізації та багато іншого. Особливою популярністю у школярів користуються ігри-конкурси, інтелектуальні ігри, вікторини, турніри, брейн-ринги тощо. Ці форми підвищення бібліографічної орієнтації читачів спрямовуються на формування пізнавальної активності, інтересу до пошуку літератури, розвиток творчого мислення. В цьому напрямку бібліотекою розроблено модель формування пізнавальної компетентності учнів засобами шкільної бібліотеки (додаток 9).
З метою заохочення учнів до читання, зацікавити книгою, задовольнити пізнавальні інтереси шкільною бібліотекою разом з педагогічним колективом школи проводимо такі заходи:

· бібліогра «Літературний ринг» (7-А кл.),

· інтелектуальна гра «Щасливий випадок» (9 кл.),

· літературний брейн-ринг «Хто цей літературний герой?» (2-4 кл.),

· інтелектуальна гра «Літературний кругозір» (8-9 кл.) та ін..

У рамках проведення Всеукраїнського місячника шкільних бібліотек в бібліотеці гімназії було відкрито полицю буккроссингу, де кожен мав змогу взяти книгу, яка йому сподобалася, та поділитися своїми виданнями з іншими читачами. 

На кожну книгу, яка потрапляла на цю полицю, учні з бібліотечного активу приклеювали спеціальні наліпки, а також аркуш із поясненням умов буккроссингу, дані про книгу заносили до журналу руху книг. Актив бібліотеки оповістив гімназистів про умови проведення буккроссингу на лінійці та дошці оголошень. Головна мета цього проекту полягає в тому, аби відновити цікавість до книжок та читання, відчуття причетності до благородної справи.
На відзначення Року англійської мови в Україні в бібліотеці гімназії організовано виставку літератури «Англійська мова в Україні», на абонементі виділено полицю, де зібрано літературу на допомогу вчителю англійської мови, в читальному залі відбулися голосні читання книг англійською мовіою серед учнів 8-9-х класів.
У гімназії навчаються і діти, які потребують до себе особливої уваги: діти-сироти, переселенці з зони АТО. Вони обділені батьківською увагою. У кожної дитини — своя сумна і, навіть, трагічна життєва історія. Мета бібліотекаря - підібрати «ключик» до кожної дитини, враховуючи її неповторність, вивчати читацькі інтереси, захоплення таких учнів. 

У практиці роботи бібліотекар спільно з практичним психологом застосували елементи бібліотерапії — лікувальної дії на психіку за допомогою книги. Сучасні вчені також переконані, що найбільший вплив на психіку людини має слово — не тільки сказане, а й написане. Найчастіше для проведення бібліотерапії застосовуємо класичну літературу, гумористичні твори. Підбираємо книги, які підходять кожній окремій дитині, кожному учню приділяється індивідуальна увага.

Виконуючи завдання обласного освітнього проекту «Модернізація початкової освіти», який направлений на впровадження компетентнісно зорієнтованого підходу в навчально-виховний процес школи І ступеня ЗНЗ Харківської області та підготовку вчителів до роботи в умовах модернізації української школи, бібліотекою проведено роботу щодо аналізу бібліотечного фонду на наявність дитячої літератури відповідно до переліку авторів, які зазначені в оновленій навчальній програмі з літературного читання для учнів 2-4-х класів, систематизовано її за тематичними напрямками, складено тематичні картотеки літератури для учнів 1-2-х, 3-4-х класів та вчителів початкових класів, організовано міні-філії бібліотеки в 1-4 класах.
Результатом плідної співпраці педагогічного колективу та шкільної бібліотеки є успішна участь наших учнів у учнівських олімпіадах, роботі Малої академії наук України та різноманітних творчих конкурсах. 
Висновок
Бібліотека Первомайської гімназії №3 є осередком інтелектуальної культури та центром якісного і оперативного інформування педагогічного та учнівського колективів.

У нинішніх важких умовах вона не змінила своїх принципів, а зміст її роботи доповнився новими бібліотечними технологіями, що знайшли своє відображення у розширенні інформаційних послуг шляхом створення медіатеки, веб-ресурсів, зміцнення матеріальної бази. 
Педагогічний колектив гімназії та бібліотека створюють сприятливі умови для свідомого вибору учнеми траєкторії свого успішного розвитку. Активна співпраця не на словах, а на ділі в усіх напрямках діяльності закладу має реальне втілення у конкретних справах і дає вагомі результати. Наші діти щороку перемагають в інтелектуальних, творчих мистецьких та спортивних конкурсах. 
У даній роботі висвітлено розвиток бібліотеки як інформаційного та культурного центру, обґрунтовано стратегію розвитку бібліотеки, наведено приклади інтеграційних процесів, комунікаційного розвитку, впровадження інновацій. У різних аспектах показано важливу роль бібліотеки в умовах упровадження нових освітніх стандартів, висунуто основне завдання бібліотеки гімназії – забезпечення інформаційної підтримки навчально-виховного процесу, продемонстровано спектр організаційних заходів, направлених на формування в учнів навичок незалежного бібліотечно-інформаційного користувача й розвиток духовності гімназистів та акцентовано увагу на необхідності співпраці бібліотеки з педагогами та бібліотеками-партнерами.

Впевнені, що використання досвіду роботи бібліотеки гімназії сприятиме модернізації шкільних бібліотек, що сприятиме більш ефективному задоволенню інформаційних запитів та утіленню сучасних стандартів освіти.
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Додаток 1
Нормативно-правове забезпечення діяльності шкільної бібліотеки

1. Положення про бібліотеку загальноосвітнього навчального закладу, затверджене наказом Міністерства освіти і науки України від 14.05.1999 №139.

2. Закон України «Про освіту» від 23.05.1991 №1060-XII.

3. Державна національна програма «Освіта» (Україна XXI століття).

4. Закон України «Про загальну середню освіту» від 13.05.1999             №651 – XIV.

5. Закон України «Про бібліотеки і бібліотечну справу» від 27.02.1995 № 32/95-ВР (зі змінами і доповненнями).

6. Постанова Кабінету Міністрів України від 20.04.2011 року № 462 «Про затвердження Державного стандарту початкової загальної освіти».

7. Постанова Кабінету Міністрів України від 23.11.2011 року № 1392 «Про затвердження Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти».

8. Постанова Кабінету Міністрів України від 26.08.2015 №629 «Деякі питання використання коштів, передбачених на видання, придбання, зберігання та доставку підручників і посібників  (із змінами і доповненнями , внесеними постановами Кабінету Міністрів України від 21.09.2015 року №753, від 18.01.2016 року №15).

9. Розпорядження Кабінету Міністрів України від 23.03.2016 №219-р  про схвалення Стратегії розвитку бібліотечної справи на період до 2025 року «Якісні зміни бібліотек для забезпечення сталого розвитку України».

10. Наказ МОН України № 641 від 16.06.2015 «Про затвердження Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді, Заходів щодо реалізації Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді та методичних рекомендацій щодо національно-патріотичного виховання y загальноосвітніх навчальних закладах».

11. Лист Міністерства освіти і науки України від 17.08.2016 №1/9-434 

« Про переліки навчальної літератури, що має відповідний гриф Міністерства освіти і науки України, для використання у загальноосвітніх навчальних закладах у 2016/2017 навчальному році».

12. Інструкція з обліку документів, що знаходяться в бібліотечних фондах, затверджена наказом Міністерства культури і туризму України від 03.04.2007 № 22, зареєстрована в Міністерстві юстиції України 23.05.2007 за                   № 530/13797.

13. Інструкція про порядок комплектування та облік підручників і навчальних посібників у бібліотечних фондах загальноосвітніх, професійно-технічних навчальних закладів, вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації державної і комунальної форм власності, затвердженої наказом МОНУ від 02.12.2013 № 1686.

14. Лист Державного казначейства України «Про віднесення до бібліотечних фондів» від 22.09.2005 №07-04/1827-7745.

15. Інструкція про організацію та порядок обміну, перерозподілу і розповсюдження документів серед бібліотек України через систему обмінних фондів, затверджена наказом Міністерства культури і мистецтва України від 23.05.2005 №152.

Додаток 2
Структура медіатеки Первомайської гімназії № 3
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Додаток 4
Мініпроект 

«Формування інформаційної компетентності сучасного учня»
Мета: 
навчити учнів користуватися навчальною, довідковою та додатковою літературою. Писати та оформляти реферати, доповіді, конспекти.
Обладнання: довідники, словники, картотека, пам'ятки.
Хід уроку
І. Організаційний момент. 

ІІ. Оголошення теми і мети уроку.
ІІІ. Вивчення нового матеріалу.
Як користуватися навчальною, додатковою і довідковою літературою?
1. Використовуючи навчальну, довідкову і додаткову літературу, уточніть, що саме вас цікавить.

2. Подумайте, де найбільша можливість одержати відповідь на запитання, що вас цікавить: у підручнику, довіднику чи додатковій літературі.

3. Насамперед використані є підручник., потім — довідник, а тоді — додаткову літературу.

4. Відкриваючи книгу, спочатку прочитайте зміст і покажчик термінів, назв.
5. Залежно від мети використайте такі види читання:

• читання-перегляд, коли книжку переглядають швидко, зупиняючись на окремих: сторінках (мета такого перегляду — перше ознайомлення з книгою, одержання певного уявлення про зміст);

• вибіркове читання, або неповне, коли читають не весь тексі, а тільки потрібні місця;
• читання з різних видів запису прочитаного.
6. Відшукавши у книзі потрібний розділ, параграф чи сторінку, не обмежуйтесь побіжним поглядом, а випишіть потрібну для себе інфор​мацію, виділіть основне, складні, план прочитаного.
Форма ведення записів.
План — це короткий перелік проблем, що розглядаються в книзі. Він може бути простим, якщо в ньому зазначені .лише основні запитання або складним, якщо поруч з основним є до​даткові запитання.
Виписки — це цитати (дослівне відтворення думок автора книги/, або короткий. близький до дослівного. виклад змісту погрібного уривку тексту. Виписувати з книги теоретичні положення, статичні, хронологічні дані можна як у процесі читання, так і по його завершенні. Цитату обов'язково брані у лапки, а на кожну виписку давати посилання на джерело. Для полегшення наступної систематизації виписок їх краще робити на окремих аркушах, каталожних картках або перфокартах.
Конспект — це короткий письмовий виклад змісту книжки, статті, лекції тощо. Він має бути набагато менший, ніж сама книжка чи стаття. Під час конспектування не слід зловживати скороченням слів, а якщо скорочувати їх. то за за​гальними правилами; думки слід викладати стисло, своїми словами, виписуючи лише найголовніше і найсуттєвіше, не допускати повторень. Коли використовуються цитати, обов'язково зазначається сторінка, з якої вона виписана. Особливо важливі думки в конспекті варто підкреслювати. Бажано залишати поле для додаткових записів.
Тези — стислий виклад основних ідей прочи​таної книги.
Анотація — коротка характеристика прочитаного, яка дає загальну уяву про його виклад, зміст та призначення. Скласти її краще після прочитання всієї книги.
Резюме — короткий заключний виклад наукового повідомлення.
Реферат — короткий виклад змісту книги, наукової роботи або результатів вивчення Наукової проблеми в письмовому викладі або у формі публічного виступу. 
Як писати реферат. 
Вивчити тему.

Підібрані літературу: 

а) документи, першоджерела;  

б) монографії, довідники, збірники; 

в) газетні та журнальні матеріали.

Ґрунтовно вивчити літературу. Читаючи книги, необхідно робити виписки цитат, основних думок.

Скласти список розділів, який може і бути планом реферату.

Продумати план реферату, можливе його розширення.

Систематизувати опрацьований матеріал.
Остаточно продумати та уточнити план реферату. Обов'язково включити в план актуальність темп і її значення.
Написати реферат.

У кінці реферату слід подавати список використаної літератури.
10.Бібліографічний опис джерела списку літератури  подається за такими правилами:
• для книг слід вказати прізвища та ініціали авторів, назву книги, підзаголовкові дані, місце і назву видавництва, рік видання, кількість сторінок;

• для журнальних статей зазначають прізвища та ініціали авторів, повні назви статей, назву журналів, роки, номери, томи, випуски, сторінки;
 • для статей із книг та неперіодичних збірників повинні бути зазначені прізвища та ініціали авторів, назви статей, видань, у яких вміщені статті, місця видань, видавництва, роки видань, сторінки.

Тобто потрібно згадати попередні уроки, а саме бібліографічний опис книги, книжної статті, журнальної статті.
ІV. Домашня завдання. Написати реферат.

Додаток 5
Бібліотечний урок та тести на тему «Структура книги»

3 клас
Мета: познайомити учнів з книгознавчими поняттями: титульний аркуш, передмова, зміст, умовні графічні позначки, виноска, збірка авторська, збірка тематична; розвивати вміння самостійно знаходити потрібний твір за змістом творів.
Обладнання: виставка книг „Книга – ключ до знань”.
Хід уроку.

І. Оголошення теми та мети уроку.
ІІ. Вивчення нового матеріалу.
Бібліотекар. Перш за все, на що звертають увагу – це обкладинка книжки. Вона може бути твердою або м’якою.
Виступ групи „Словознайки” (підготовлені учні).

1-й учень. Обкладинка – це обличчя (або одяг) книги, це те, що зовні вирізняє її з-поміж інших видань. Нерідко саме завдяки обкладинці читач вирішує – зацікавить його книга чи ні.
Бібліотекар. Коли ви відкриваєте книгу, то ви бачите перед собою аркуш паперу, що з’єднує її із сторінками.
2-й учень. Форзац – це слово запозичене з німецької мови. У перекладі означає „сторінки, які йдуть перед текстом”. Форзаців – два. Часом це просто білий папір. А у „Читанці” на першому форзаці вміщено малюнок що розповідає про створення книги, а на другому, в кінці підручника, зображено бібліотеку. 
3-й учень. Часто на одній з перших сторінок книги вміщують звернення до читача. У „Читанці” ти також знайдеш його.
Бібліотекар. Окрім титулу зустрічається таке поняття, як „Фронтиспіс”, Шмуцтитул”.
4-й учень. „Фронтиспіс” – це малюнок, розташований поруч з титулом, на лівій сторінці. Він відображає характер усієї книги або є ілюстрацією до найважливішого епізоду. Це може бути також і портрет автора або головного героя твору.
Бібліотекар. Кожна окрема сторінка може містити колонцифру, колонлінійку, колонтитул, сигнатуру і норму. 
5-й учень. Колонцифри – порядкова нумерація сторінок книги. Цифри нумерації можуть міститися зверху або знизу сторінки, посередині або збоку.
6-й учень. Колонлінійка є лінійкою того чи іншого малюнка. Вона частіше буває зверху сторінки.
7-й учень. Колонтитули – це рядки тексту, розміщені зверху полоси з назвами; приміром, на парній сторінці – назвами частин книги, а на непарній – її розділів.
8-й учень. Сигнатурою називають порядковий номер друкованого аркуша книги; розміщують її в нижньому внутрішньому куті першої сторінки кожного аркуша книги і повторюють з зірочкою на третій сторінці аркуша.
9-й учень. Норма – скорочена назва книги або прізвище її автора. Її вміщують на першій сторінці аркуша, біля сигнатури. Сигнатура і норма потрібні для контролю за правильністю підбору аркушів книги в процесі її виготовлення.
Бібліотекар. Книги проілюстровані різними малюнками, фотографіями, якщо книга про те, як зробити щось своїми руками. Книгу з малюнками читати цікаво, тому, що легко уявити собі те, про що говорить автор.
10-й учень. Завершує книгу – зміст – перелік назв розділів і творів. За допомогою змісту легко знайти потрібний розділ чи твір.
11-й учень. Коли береш до рук книгу, обов’язково переглянь її зміст. Він дасть тобі загальне уявлення про видання.
Бібліотекар. Є в книзі і вихідні дані. Це – паспорт її. Тут знайдемо ім’я та по батькові автора, його прізвище. Прізвище видавничих працівників, які доклали рук і вміння до створення книги. Це – редактор, художній редактор, коректор, технічний редактор. 
12-й учень. Уважний читач прочитає тут, і коли книжку здано до набору в друкарню, і коли її почали друкувати. Є тут відомості про формат книги, тираж, ціну.
13-й учень. І дуже важливі дані: адреса поліграфічного підприємства, де книги виготовляли, і адреса самого видання.
Бібліотекар. Дякую нашим помічникам за проведений урок. А тепер ми з вами перейдемо до практичних вправ.
ІІІ. Закріплення вивченого матеріалу.

Розгадування зашифрованого вислову.

2. Робота з прислів’ями.
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IV. Підсумок уроку.
Колективне розгадування кросворду
	1.
	
	
	
	
	

	2.
	
	
	
	
	

	3.
	
	
	
	
	

	4.
	
	
	
	
	

	5.
	
	
	
	
	


	1. Вчить читати й рахувати,

 І писати, і співати

 Всіх дітей довкола

 Наша люба ...  (школа) 
	2. На базарі їх не купиш,

 На дорозі не знайдеш,

 І не зважиш на терезах,

 І ціни не підбереш  (знання)
	3. Чорне поміття 

 По білому полю

 Той його сіє,

 Хто це уміє.  (письмо)

	4. Сестри всі зазеленіли,

 Як прийшла весна.

 Влітку враз зачервоніли

 Час збирання настав (ягоди)
	5. Не людина, а говорить і співає,

 Всім новини сповіщає,

 Дітям казки оповідає. (радіо)
	


VI. Домашнє завдання . 
Розгадати кросворд.
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· „Розум без ..., як птиця без крил”. (книг)
· Як називалася людина, що переписувала книжки? (переписувач)
· Місце, де сиділи переписувачі. (собор)
· Який хан захопив Київ і після цього зникла бібліотека? (Батті)
· і 6) Який князь заснував у Києві при Софіївському соборі першу бібліотеку? (Ярослав Мудрий)
Тести 
I варіант
I рівень
1.
Анотація — це:

1) сторінка;

2) короткий зміст;

3) назва твору.

2.
Обкладинка — це:

1) обгортка книги;

2) титульний лист;

3) плакат.

3.
Корінець — це:

1) місце, де зшиті листки книги;

2) обкладинка;

3) сторінка.
II
рівень
1. Поєднайте слово та його тлумачення:
	Сторінка
	малюнок в книзі

	Ілюстрація 
	один бік аркуша


2. Які елементи має книжка?
III рівень
1. Доповніть міркування: Книга вчить –
II 
варіант
І рівень
1.
 Заголовок — це:

назва книги;

автор;

післямова.
2.
 Художник — це:

· книга;

· поет;

· людина, що ілюструє книгу.
3.
 Книга - це:

· твій друг;

· журнал;

· художник.
IІ рівень
1. Поєднавши відповідні частини, утворіть прислів'я:
	Книга вчить
	той багато знає.

	Хто багато читає 
	як на світі жить.


2. Які відомості дає підзаголовок?
III рівень
Доповніть міркування: Дружба з книгою — це свято...
Відповіді
I варіант
I рівень
1.  б) короткий зміст.

2.  а) обгортка книги.

3.  а) місце, де зшиті листки книги.
II рівень
1. Сторінка — один бік аркуша. Ілюстрація — малюнок в книзі.

2. Обкладинка, сторінки, корінець, ілюстрації, титульний лист, анотація, передмова, післямова.
IIІ рівень
Книга вчить, як на світі жить.
II варіант
І рівень
1.
а) Назва книги.

2. в) людина, що ілюструє книгу.

3.
а) твій друг.
II рівень
1.  Книга вчить, як на світі жить. Хто багато читає, той багато знає.

2.  Підзаголовок пояснює про кого чи про що йдеться в книзі, кому адресована книжка.
III рівень
Дружба з книгою — це свято. Не було б його у нас, ми не знали б так багато про новий і давній час.
Додаток 6
«Подорож до Книгограду»

(інтегрований бібліотечний урок для учнів 6-7 класів) 
Мета уроку:  дати учням загальні відомості про книжку як історичну пам’ятку людства; ознайомити з основними історичними етапами створення книги, допомогти учням зорієнтуватися у книжковому світі; навчити користуватися додатковою літературою і каталогом; сприяти відвідуванню школярами бібліотек, залучати їх до книг, формувати вдумливого та уважного читача.
Обладнання: ілюстрації до художніх творів; куточок, присвячений українській духовності; виставка книг з історії книгодрукування, про книги та читання.
    Основний зміст уроку.
Вступне слово вчителя. Дорогі учні! Сьогодні в нас бібліотечний урок і водночас своєрідне свято бібліотекаря. Ми будемо проводити його у формі гри (уявної мандрівки) за такою темою: «Подорож до Книгограду», а епіграфом послужать слова древнього мудреця Цицерона: «Дім, в якому немає книг, подібний тіла, позбутого душі». І це - дійсно так, бо книга - святиня, без якої немислиме життя людини, без книги  воно стає сірим, одноманітним і буденним. Тому з книгами ми йдемо по життю, з ними почуваємо себе впевненішими і мудрішими.
Сьогоднішня мандрівка ставить перед нами та мету: дізнатися про перші книжки, навчитися орієнтуватися в книжковому світі. Допоможе нам у цьому виставка книг про книги та читання.
Перша зупинка має назву: «Книги - діти розуму» (Джонатан Свіфт).

Ми дізнаємося про те, як книга прийшла до людей і яке вона має значення для розвитку людства. Почну з висловлювань про книгу:
                              У книгах - світло мудрості 
                                                          («Повість минулих літ»);
Книга - морська глибина.
                                  Хто в ній пірне аж до дна,
                                  Той, хоч і труда мав досить,
                                Дивнії перла виносить.
                 (І. Франко)
А тепер наша творча група запропонує вашій увазі вірші про книгу Дмитра Павличка та Марини Цвєтаєвої:
Читець (декламує вірш Дмитра Павличка).
У книги люди, наче бджоли в соти,
Знесли духовний, чародійний мед.

Сліпцеві очі ним потри, і вмить,

Побачить сонце й голубі висоти,

Відчує мислі найстрімкіший лет,
Збагне людські страждання і турботи,
Поможе іншим темряву збороти,
Рвучи з очей пов’язку чорних лент!
Благословенна та ясна година,
Коли буквар до рук бере дитина,
Коли читає «Кобзаря» юнак,

Коли Франка «огромнії сонати»
Підносять дух, коли говорить Гете,

Шекспір, Міцкевич, Лєрмонтов, Бальзак.
Читець (декламує вірш Цвєтаєвої «Книги в красном переплете»).
Из роя детского житья
Вы мне привет прощальный шлете,
Не изменившие друзья

В потертом красном переплете.

Чуть легкий выучен урок,
Бегу тотчас же к вам, бывало.
«Уж поздно!!» - «Мама, десять строк!»
Но, к счастью, мама забывала.
Дрожат на люстрах огоньки...
Как хорошо за книгой дома!
Под Грига, Шумана, Кюи
Я.узнавала судьбы Тома...
Темнеет... В воздухе свежо...
Том в счастье с Бекки полон веры.
Вот с факелом индеец джо
Блуждает в сумраках пещеры...
Читець (продовжує декламувати вірш Марини Цвєтаєвої):
Кладбище... Вещий крик совы... 
(Мне страшно!) Вот летит чрез кочки
Приемыш чопорной вдовы,
Как Диоген, живущий в бочке.
Светлеет солнца тронный зал,
Над стройным мальчиком - корона...

Вдруг - нищий! Боже! Он сказал:
«Позвольте, я наследник трона!»

Ушел во тьму, кто в ней возник.

Британии печальны  судьбы...

О, почему средь красных книг

Опять за лампой не уснуть бы?
О золотые времена,
Где взор смелей и сердце чище!
0 золотые имена:
Гек Финн, Том Сойер, Принц и Нищий
Бібліотекар. Я хочу звернутися до вас, учні, з таким запитанням: «Чому Свіфт казав, що «Книги – це діти розуму?» .Як ви розумієте цей вислів? Поясніть його,  використовуючи цитати з прочитаних віршів.
    Думаю, що цікавою і корисною буде для нас інформація, яку підготувала творча група на тему «Як книга прийшла до людей».
·  учень. Давним-давно на землі книжок не існувало, бо люди ще не вміли їх робити. Але потреба записувати, передавати іншим якісь відомості, досвід, знання виникла у людей дуже давно. Тож «сторінками» найдавніших книжок стали стіни печер, каміння, сокири вояцькі щити. Писали на всьому й абичим. Бо не було тоді ані паперу, ані олівців, не знали люди і літер - їх замінювали малюнки.
·  учень. Згодом винайшли перші абетки, додумалися писати на глиняних табличках, потім їх сушили і випалювали на вогні. Та хіба на таких сторінках-цеглинах багато напишеш? До того ж ці книжки були важкі та незугарні! Коли, скажімо, якийсь учений збирався в дорогу і брав із собою дві-три такі «книги», йому потрібен був віз.
·  учень. У далекій Африці, на берегах повноводних річок, простягнулися нескінченні зарості болотяної рослини — папірусу. Люди використовували його на будівництві. Якось один  чоловік лагодив хату. Розрізав стеблину папірусу, витяг волокнисту серцевину, поклав на осонні. Через деякий час він побачив, що волокна перетворилися на сухі вузенькі стрічки.
·  учень. Ще більше здивувався чоловік, побачивши, що стрічки добре вбирають фарбу. Значить на папірусі можна писати! Відтоді з'явилися книжки, а краще сказати - сувої з папірусу. Писати на сухих стеблах папірусу було зручно, але через кілька років такі «книги» ламались і розсипалися.
·  учень. Цар Пергамського царства Ємен I вирішив створити бібліотеку, яка б перевершила Олександрійську. Про це дізнались єгипетські фараони і заборонили вивозити папірус до Пергамського царства. І тоді Пергамі знайшли інший матеріал для письма. Вироблявся він зі шкіри телят і ягнят. Цей тонкий і надзвичайно міцний матеріал називали пергамент. Великий аркуш пергаменту згинали у вигляді зошитів зшивали й утворювалася книга, подібна до сучасної.
·  учень. Декілька пергаментних книг, створених у Київській Русі, збереглися й донині. Однією з них є «Остромирове Євангеліє». 
       Крім пергаменту, на Русі писали ще й на корі звичайної берези – бересті.  З історії ви добре  знаєте про берестяні грамоти.

    Учитель. Отже, ми дізналися про такі матеріали для письма, як глиняні таблички, папірус, пергамент, береста. А де ж почали застосовувати для письма папір і де вперше його було виготовлено?
1 учень. Справжній папір, на якому пишуть сьогодні, навчилися робити 2 тисячі років тому у Китаї. Тоді і почали писати книги, бо перші книги були рукописними, й одну книжку бувало переписували декілька років. Китайці довго тримали в секреті виготовлення паперу. За розголошення секрету його виготовлення майстра чекала смертна кара.
2 учень. І лише у XIII ст. навчилися виготовляти папір у країнах Європи. Та з винайденням паперу робити книжки було ще дуже важко. Адже їх писали від руки спеціально навчені майстри – переписувачі. Вони писали уставом, на півуставом та скорописом, тобто красивими літерами з елементами прикрашання та звичайними, без прикрас, літерами.
3 учень. Така робота тривала місяцями, роками, а то й десятиріччями. Потім книгу «одягали» в оправу, оздоблену сріблом, золотом, дорогоцінними каміннями. Оправи закривали застібками, деякі зачиняли на замок. Коштували книжки дуже дорого.
4 учень. Так минали роки, а попит на книжки зростав і люди почали думати над тим, як пришвидшити і спростити процес виготовлення книги. І придумали: спочатку текст вирізали на дошці, а потім отримували відбиток. 1447 року німець Йоганн Гуттенберг виготовив окремі букви, відливши їх із металу. 
5 учень. Відтоді друкарні з’являються в різних містах і країнах. Відомий білоруський просвітитель і перекладач Франциск Скорина організовує друкування книжок у Празі і Вільнюсі. 19 квітня 1563 року чудові майстри Іван Федоров і Петро Мстиславець у Москві почали складання першої датованої російської друкованої книги – «Апостол».
6 учень. Першим букварем, виданим в Україні, був «Буквар» («Азбука»), надрукований у 1574 році у Львові Іваном Федоровим. Книжка складалася з абетки, складів, зразків відмінювання і короткої читанки. Це був перший друкований підручник у східних слов’ян, який знайдено в Римі1927 року. Зберігається в бібліотеці Гарвардського університету в США.  
Бібліотекар. Сьогодні на наш урок ми  запросили « Її Величність Книгу».
«Книга» повідомить цікаву інформацію про себе.
«Книга». З певністю можна сказати, що за  часів Київської Русі  книжка була у великій пошані. Так в  одній з них читаємо: «Ум без книг, як птиця без крил. Як і вона злетіти не може, так і ум не домислиться досконалого  розуму без книг». Для того, щоб виготовити одну копію рукописної книжки, необхідно було працювати  не один день і не один місяць. Тому  переписувачі  й раділи, закінчивши роботу. І частенько залишали   на згадку таку приписку: «Як радіє заєць, вирвавшись  із тенет, а птах — із сіті, а боржник – од лихваря, а холоп — від господаря, так само радіє переписувач , закінчивши книгу, дописавши останню сторінку».
У Давній Русі переписувачі книг вигадливо прикрашали рукописні сторінки. Вони виділяли першу літеру рядка і надавали їй незвичайної форми та яскраво розфарбовували. Ось чому ми кажемо: «З червоного рядка».
Бібліотекар. Наступна зупинка нашої уявної мандрівки має назву: «У гості до книжкового дому».
Щоб ви отримали краще уявлення про бібліотеку, до нас прибула гостя, бібліотекар школи. Запрошуємо її до слова.
Бібліотекар. Слово «бібліотека» — грецького походження, а перекладається так: «бібліо» — книга, «тека» — зберігання. Отож, це місце, де зберігаються книги. 

Бібліотеки мають свої давні історії. В Стародавньому Єгипті бібліотеки мали дуже гарну назву: «Аптека душі» або «Притулок мудрості», або «Будинок життя», але користуватися ними могли тільки багаті знатні люди, фараони та жерці храмів. Для простого люду вхід до бібліотеки був закритий. 
Були бібліотеки і в Передній Азії ще в VII-VI тисячолітті до н.е. Археологи при розкопках знайшли залишки палаців, в одному з яких була бібліотека, яка налічувала 30 тис. книг. Всі вони згоріли, тому що були зроблені з глини.  
     У нас на Батьківщині, ще за часів Київської Русі, книга була у великій пошані. Відомий школярам з історії київський князь Володимир Святославович (жив він тисячу років тому) відкривав школи, спеціальні майстерні, де переписували, розмножували книги. А в часи князювання .Ярослава Мудрого в Києві при Софійському соборі засновується перша у Київській Русі бібліотека.
Сиділи переписувачі в соборі, переписували книги, перекладали з інших мов. Потім з Києва книги по​трапляли до інших міст. Варто нагадати, що коштува​ли тоді книги дуже дорого, виготовлялися вони з пер​гаменту. А ще ж палітурка! Її оздоблювали коштов​ним камінням, золотом, сріблом. Тому не дивно, що до полиці книги частенько прикріплювали ланцюгом.
З «Повісті минулих літ» — нашого славного літопису — ми дізнаємось про таке: «Любив Ярослав книги, читав їх часто: і вдень, і вночі. І зібрав скорописців багато, і перекладали вони з грецького на слов'янське письмо. Написали книг вони велику силу, ними повчаються віруючі люди і тішаться плодами глибокої мудрості. Начебто один хтось зорав землю, а другий посіяв, а інші жнуть і споживають багату поживу...

Велика бо користь від навчання книжного. Книги - мов ріки, які наповнюють собою увесь світ; це — джерело мудрості, в книгах — бездонна глибина, ми ними втішаємося в печалі, вони — узда для тіла й душі, в книгах — світило мудрості... ,.. якщо старанно пошукати в книгах мудрості, то знайдеш велику втіху і користь для своєї душі».
На жаль, книги з бібліотеки Ярослава Мудрого не дійшли до нас. Після захоплення Києва ханом Батиєм у 1240 році доля їх невідома. Є припущення про те, що кияни надійно заховали від ворогів цей безцінний скарб. Де саме? Поки що невідомо. Може, комусь із наших читачів поталанить: виросте, вивчиться і знайде книгозбірню, свідчення віків про давню культуру предків.
Про бібліотеку, засновану в далекому XI столітті, нам нагадує пам'ятний знак, установлений на території заповідника «Софійський музей». На камені зображено Ярослава з книжкою в руках і викарбовано рядки з літопису: «Року 6545 (1037) Ярослав цей, син Володимира, засіяв книжними словами серця вірних людей. Велика ж бо користь людині від учення книжного».
 Бібліотекар. Зараз ми послухаємо повідомлення, пов'язані з бібліотекою, під рубрикою «Це цікаво». І знову це зробить творча група.
    1 учень. У Давній Русі книги складались у короби. Так вони краще зберігались. У далекому минулому книги зберігалися під монастирськими склепіннями, прикуті ланцюгами.
    2 учень. Забудькуваті читачі були в усі часи. Так  у 1975 році в одну із англійських бібліотек була повернена книжка «Вчись в'язати та вишивати», читачка так захопилася нею, що протримала її 43 роки.
   3 учень. Рекорд неуважності був зафіксований у  бібліотеці Кембріджського університету, куди книга була повернена через триста років! Отож, дійсно, краще пізно, ніж ніколи!
 Бібліотекар. Відомий російський класик Л.Толстой радив: «Читати все не варто, читати потрібно лише те, що відповідає на запитання, які виникають». Тому знову ми звертаємося до бібліотекаря, який нам допоможе зорієнтуватись у книжковому світі, навчить  вибирати необхідну і цікаву книгу.
Бібліотекар. Важливо знати, що всередині книги, крім сторінок тексту, є титул, а в окремих випадках і шмуцтитул, і фронтиспіс. На титулі (титульній сторінці) вміщують назву книги, прізвище автора, художника, назву видавництва, місце і рік видання, вказують, для кого вона призначена. Титул є також першою сторінкою книги. На звороті титулу друкують анотацію — короткий зміст книги. Шмуцтитул - окремий аркуш у книзі з назвою частини або розділу.  Інколи шмуцтитул розміщують у верхній частині  першої сторінки тексту даного розділу (частини).
Фронтиспіс — це малюнок, розташований поруч з титулом, на лівій сторінці. Відображає характер всієї книги або є ілюстрацією до найважливі-шого епізоду. Це може бути також і портрет автора або головного героя твору.
Є в книзі й вихідні дані. Це паспорт книги. Тут можна знайти ім'я, по батькові, прізвище автора, прізвища видавничих працівників, які доклали; рук і вміння до створення книги (редактор, художній редактор, технічний редактор, коректор, відповідальний за випуск). Тут знайдемо, коли книжку здано до набору в друкарню і коли її почали друкувати, який її формат, тираж та ціна, а також - адреса поліграфічного підприємства, де виготовляли книгу.
Анотація до книги, зазвичай, розміщується на звороті титулу і слугує для попереднього ознайомлення читачів зі змістом книги. Іноді в анотації містяться елементи оцінки книги та короткі відомості про її  автора. Таким чином, анотація — це один із важливих компонентів довідкового апарату книги.
Часто наприкінці книги можна знайти бібліографію. Це список книжок та статей на тему, що  розглядається, або покажчик використаної літератури. За літературою, вказаною у бібліографії, можна більш докладно розглянути питання, що цікавлять читача.

     Каталог — це складений у певній послідовності перелік книг. Це своєрідне «серце» кожної бібліотеки. Саме завдяки каталогам можна швидко дізнатися, чи є необхідна книга в бібліотеці. Для того, щоб легко було знайти потрібну книгу, існують різні види каталогів. Наприклад, алфавітний, в якому відомості про книги  розміщені в алфавітному порядку; систематичний — де відомості про книги систематизовані за якимись ознаками.

      Бібліотекар. Завершує нашу уявну мандрівку зупинка з такою назвою: 
«У шафі в мене - скарби століть...» (Давид Кугультинов), або «Твоя домашня бібліотека». Бібліотекар розповість про умови зберігання книг у домашній бібліотеці.
Бібліотекар. Важливо знати, що книги у домашніх шафах краще ставити не абияк, а у певному порядку. Окремо — художні (вірші, казки, оповідання, повісті), окремо — науково-пізнавальні (про природу, техніку, науку тощо). У кожному з цих підрозділів зручно ставити книжки за абеткою; добре, коли бібліотека різноманітна за своїм характером, тому зручно, коли під рукою будуть і словники, і збірки прислів'їв та приказок. Необхідно берегти книги, тримати їх у гарному стані. При користуванні не слід робити поміток на її полях, загинати сторінки. Книжка від цього псується. Не варто вкладати між сторінок зайві предмети, треба пам'ятати, що пил і волога — запеклі вороги книги. Згубно діє на книжку і пряме сонячне проміння, від цього книги вицвітають, а також руйнується папір. На поличці книжки мають стояти вільно. Між верхніми обрізами книжок і верхньою поличкою слід залишити вільне місце для проникнення повітря.
 Бібліотекар (робить підсумок уроку). Мандрівка наша закінчена. Дякую всім за участь у ній і висловлюю сподівання, що від сьогоднішнього дня ви ще більше будете любити книгу, яка є джерелом знань, бо тільки знання є нашим порятунком, вони можуть зробити нас духовно сильними, чесними, розумними людьми, які здатні щиро любити людину, поважати її працю і сердечно любуватися прекрасними плодами її безперервної великої творчості.
     Бажаю успіхів вам на цій стежині пізнання!

Додаток 7
Результати аналізу відвідування учнями бібліотеки Первомайської гімназії № 3 у відсотковому відношенні
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Додаток 8
Коефіцієнт активності читачів за класами
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Додаток 9
Модель формування пізнавальної компетентності учнів
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Структура медіатеки 


на базі бібліотеки:





абонемент;


читальний зал (Wi-Fi доступ 


до мережі Інтернет);


комп’ютерний блок





Веб-ресурс бібліотеки:





веб-сторінка на сайті гімназії;


сайт «Віртуальна бібліотека Первомайської гімназії № 3»;


сторінка в соціальній мережі  «В Контакте»








Довідково-інформаційне обслуговування користувачів:


індивідуальні консультації;


 підготовка інформаційних та рекомендаційних бібліографічних списків;


бібліографічні огляди літератури з актуальних питань;


організація тематичних виставок, нових надходжень





Нові бібліотечні послуги:





«Скачування» або запис інформації на електронні носії;


виконання віртуальних довідок;


спілкування в чаті;


масові заходи з використанням мультимедійних засобів








Ресурси медіатеки


на базі  бібліотеки:





книжковий фонд;


фонд періодичних видань;


фонд відеозаписів;


фонд аудіозаписів;


фонд інформаційних ресурсів з мережі Інтернет





Медіатека на базі бібліотеки гімназії





Веб-простір бібліотеки гімназії








Сторінка сайта гімназії





Віртуальна бібліотека





Вільний Wi-Fi доступ 


до мережі Інтернет у читальній залі бібліотеки








Сторінка бібліотеки 


в соціальній мережі 





Пошук у мережі Інтернет


Нові бібліотечні послуги


Робота з інформаційними запитами





Візитка бібліотеки


План роботи бібліотеки


Календар знаменних та пам’ятних дат


Доступ до веб-ресурсів бібліотеки





Інформація про бібліотеку


Новини бібліотеки


Графік роботи


Правила користування


Електронні підручники


Віртуальна виставка


Публікації вчителів


Акції та конкурси


Поповнення бібліотечного фонду





Спілкування в чаті


Комунікація з іншими бібліотеками


Нові надходження


Акції та конкурси


Фото та відеоматеріали


Оголошення 
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Самостійна робота учнів у читальному залі





Індивідуальні та групові консультації





Творчі роботи учнів





Бібліотечні уроки





Уроки позакласного читання





Виховні години





Інтелектуальні ігри (вікторини та ін.)





Куточок читача «Мистецтво бути читачем»





Інтегровані уроки





Бібліографічні огляди





Книжкові виставки та тематичні полиці





Дні інформації





Дні бібліографії





«Самоосвітній навігатор»





Робота з підготовки до курсів





Робота з підготовки до ЗНО





Олімпіади





Творчі конкурси





УЧНІ





БІБЛІОТЕКА





«Подорож до Книгограду»


(інтегрований бібліотечний урок для учнів 7-х класів)





«Казку швидко ви впізнайте, всіх героїв відгадайте»


(інтелектуальна гра, 2 клас)





Година голосного читання 


(бібліотечний урок, 3 клас)





Структура книги


(бібліотечний урок, 4 клас)





Бібліотечний актив





Літературний ринг


(вікторина для учнів 6-х класів)
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