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Новий 2017/2018 навчальний рік у загальноосвітніх навчальних закладах України розпочнеться з урочистостей, присвячених Дню знань. Це свято завжди відрізняється яскравістю вражень і переживань, нових надій і несподіваних зустрічей. Воно є особистим і, водночас, загальним, оскільки об’єднує учнів, учителів, батьків.

Головним завданням сьогодення є виховання молодого покоління, яке здатне зберегти ідеї демократії, навчити не лише жити в умовах сучасної держави, дотримуватися її законів, відстоювати свої власні права, а й застосовувати ці знання на практиці. Концепція реформування середньої освіти й оновлені навчальні програми орієнтують учасників освітнього процесу на результат. У зв’язку з цим учителеві надано широкі можливості самостійно планувати виховну роботу з учнями як за змістом, так і за видами. 
Для першокласників 1 вересня – дуже хвилююча подія, а Перший урок – це перший урок в їхньому житті. Перед ними відкриваються двері країни знань, нових досягнень, цікавих справ та власних талантів! Тому, для учнів які вперше переступають поріг школи, рекомендуємо надати перевагу ігровим формам роботи, активному  спілкуванню, виконанню практичних дій. 
У ході підготовки та проведення Першого уроку в перших класах доцільною буде активна участь батьків. Використання наочності на першому уроці в початковій школі є обов’язковим. Такими матеріалами можуть стати репродукції краєвидів Первомайщини, портрети відомих діячів історії, культури, світлини дітей, їхніх родин. Жодна дитина не повинна залишитися поза увагою, адже враження, яке отримають учні від першого уроку, будуть визначними в їх подальшому ставленні до школи.
Готуючись до Першого уроку, слід врахувати важливі історичні події сучасності, а саме:

· 2017 рік оголошено  роком Української революції 1917–1921 років (Указ Президента України №17/2016 від 22 січня 2016 року «Про заходи з відзначення 100-річчя подій Української революції 1917-1921 років»):
· вступ України до Європейського Союзу, актуальність питань євроінтеграції (ратифікація Угоди між Урядом України і ЄС, 23.02 2017р.);

· внесення України до переліку країн, громадянам яких скасовуються візові вимоги (документ було підписано 17.05.2017 р.), а сам безвіз набуває чинності за 20 днів.
Ніхто не повинен бути байдужим до подій, які відбуваються сьогодні в  Україні:  виборювання суверенітету, прагнення миру і незалежності, повага до історії державотворення. 
Із  метою виховання ціннісного ставлення учнівської молоді до суспільства і держави, розвитку історичного мислення, поглиблення знань учнів з історії європейської інтеграції та участі у ній України, формування загальнолюдської духовної цінності, сприйняття ідей гуманізму та демократизму, взаєморозуміння між народами  пропонуємо орієнтовні теми Першого уроку:
1–4 класи
· «Україна на карті Європи»
· «Ми – діти європейської родини»
·  «Добре тому жити, хто вміє дружити»
· «Доброта – це краса людської душі»
· «Моя Україно! Ти – мати єдина на всі покоління й віки…»
5–9 класи
· «Я – громадянин України – європейської країни»
· «Прагнемо жити в мирі»
·  «Чи знаєш ти Європу? Допоможи Європі дізнатися про тебе!»
· «Україна в сім'ї європейських народів»
· «Поважаю європейські цінності – будую сучасну Україну!»
· «Промені духовності»
· «На шляху добротворчості»
· «Історія   нескорених: наші земляки – учасники Революції Гідності» 
10–11 класи
· «Ми будуємо Україну – європейську демократичну країну» 
· «Внесок наших земляків у формування європейського гуманітарного простору»
· «Прагнемо жити в мирі»
·  «Європейські цінності – основа демократичної України»
·  «Моя країна у співдружності європейських народів»
· «Демократичний розвиток і зміцнення партнерства Україна-ЄС:             очима молоді»
· «Історія нескорених: учасники Революції Гідності»
Учитель може змоделювати назву першого уроку самостійно, враховуючи актуальних подій сьогодення, вікові особливості школярів, а також рівня розвитку та сформованості усього учнівського колективу. Тільки за умови дотримання цих вимог зміст виховної години може вплинути на постановку життєвих цілей та їх реалізацію.

Наголошуємо на тому, що потрібно подбати про збереження повноти завдань «Основних орієнтирів виховання учнів 1–11 класів ЗНЗ України» (наказ МОН від 31.10.2011р. № 1243). 

Отже, Перший урок у 2017/2018 навчальному році варто присвятити вихованню ціннісного ставлення особистості до людини, суспільства і держави. 
Можна організувати екскурсії, конкурсно-ігрові програми, вікторини, турніри знавців, дискусії за змістом мультфільмів, читання літературних текстів, публікацій у дитячій періодиці, ситуацій, що висвітлюють у новинах, інтелектуальні ігри, брейн-ринги,  а також колективні творчі справи, проекти, флешмоби, тощо. Цікавою знахідкою уроку може стати подорож рідним краєм, Україною, Європою.
Доцільно залучити до участі у проведенні Дня знань представників органів влади, місцевого самоврядування, науки та культури, міжнародних, громадських організацій,  батьківської громадськості, видатних людей міста, випускників школи попередніх років. 
Для підготовки першого уроку у 2017/2018 навчальному році пропонуємо вашій увазі орієнтовні матеріали для проведення Першого уроку, які розміщені на сайті МОІППО  http://www.moippo.mk.ua в розділі «Виховна робота». 
Просимо заходи, що проводитимуться, активно висвітлювати на                web-сайтах навчальних закладів та органів управління освітою.
Бажаємо успіхів!
Перелік сайтів Європейського Союзу

· http://europa.eu.int/ – електронний портал Євросоюзу

· http://europa.eu.int/inst-en.htm - Інституції Євросоюзу
· http://www.coe.kiev.ua/ – бюро інформації Ради Європи в Україні
· http://www.delukr.ec.europa.eu/home_uk.html – представництво Європейської Комісії в Україні
· http://www.europari.eu.int/ – Європарламент
· http://ue.eu.int/en/summ.htm –QOUNCIL OF THE EUROPEAN UNION - Рада Євросоюзу
· www.ukralne-nato.gov.ua – офіційний сайт з питань євроатлантичної інтеграції

· http://www.ieac.oig.ua/index.php!?id=21&action=sitemapінститутєвроатлантичногоспівробітництва
· http://www.euintegration.net/ – контактнамережа Євроінтеграції
· http://www.osce.org/ –ОБСЄ - Організація безпеки і співробітництва в Європі
· http://civicua.org– електронний портал громадських організацій України
· http://cen.iatp.org.ua/index.html – мережа громадянської освіти в Україні

· http://visnyk.iatp.org.ua/ –вісник програм шкільних обмінів 

· www.prezident.gov.ua – офіційний сайт Президента України
· http://www.rada.gov.ua/ – веб-сторінка Верховної Ради України 

· http://www.kmu.gov.ua/ – урядовий портал Кабінету Міністрів України

· http://www.me.gov.ua/ – веб-сторінка Міністерства економіки та з питань європейської інтеграції України 

· www.ueplac.kiev.ua/ – Be6-сторінкаUEPLAC– Українсько-європейського консультативного центра з питань законодавства
www.news-4-u.com/eeurope.shtml – веб-сторінка, містить економічні новини і фінансову інформацію про країни Східної Європи – Україні, Польщі, Угорщині, Словаччині і Чеській Республіці
