Про наявність та рівень моніторингу
за станом та результатами навчального процесу
в ЗНЗ міста Первомайський
у 2013/2014 навчальному році
Відповідно до наказу ГУОН Харківської обласної державної адміністрації №508 від 30.09.2011 «Про організацію проведення моніторингових досліджень якості загальної освіти у 2011/2012-2013/2014 навчальних роках», Програмно-цільового проекту «Моніторинг якості загальної середньої та дошкільної освіти м. Первомайський» (2011/2014 роки), Положення про моніторингові дослідження якості освіти  з метою підвищення якості загальної середньої та дошкільної освіти, оцінювання її результативності визначення ефективності управлінських рішень, вивчення умов, що впливають на результативність діяльності дошкільних і загальноосвітніх навчальних закладів міста протягом 2013/2014 навчального року були  проведені такі Національні моніторингові дослідження:

Згідно листа КВНЗ «ХАНО» від 03.10.2013 № 1315 «Про проведення моніторингового дослідження стану позашкільної освіти та позакласної роботи в ЗНЗ» Харківської області у загальноосвітніх навчальних закладах №6 та гімназії № 3 було проведено моніторингове дослідження з цього питання з метою вивчення стану позашкільної освіти та позакласної роботи в ЗНЗ.  

Згідно листа КВНЗ «ХАНО» від 31.10.2013 № 1469 «Про проведення моніторингу якості загальної середньої освіти в ЗНЗ Харківської області», наказу відділу освіти від 07.11.2013 № 417 «Про проведення моніторингу якості загальної середньої освіти учнів 5,10-х класів загальноосвітніх навчальних закладів за результатами навчання у початковій і основній школі» з 12.11.2013 по 12.12.2013 у закладах освіти м. Первомайський  був проведений моніторинг серед учнів 10-х класів з 12 предметів, а серед учнів 5-х класів із 5 предметів. Моніторинг був проведений з метою оцінювання стану системи освіти та отримання об’єктивної інформації про її якість за результатами навчання учнів у початковій та основній школі. Результати моніторингу якості загальної середньої освіти учнів 5,10 класів  учнів м. Первомайський з більшості предметів  виявилися набагато краще у порівнянні з обласними показниками. Але є моменти на які слід звернути увагу. За підсумками тестування з математики учні початкової школи загальноосвітніх навчальних закладів міста показали нижчий результат на 6.00% у порівнянні з обласними показниками. Порівнюючи результати контрольних робіт з англійської мови серед учнів 10-х класів загальноосвітніх шкіл міста, ми бачимо, що результати тестування на обласному рівні на 1,17 % вище. 

Лист КВНЗ «ХАНО» від 08.04.2014 № 548 «Про проведення національного моніторингового дослідження якості підручників для 1-го класу ЗНЗ у Харківській області». У цьому дослідженні брали участь ЗОШ І-ІІІ ступенів №1, №5, № 2, № 6.

Згідно наказу Департаменту науки і освіти ХОДА від 30.11.2012 № 60 «Про проведення моніторингового дослідження стану превентивної освіти дітей та учнівської молоді в ЗНЗ Харківської області» з метою отримання об’єктивної інформації щодо ефективності реалізації державної політики у сфері превентивної освіти, стану превентивної освіти з питань формування здорового способу життя у дітей та учнівської молоді в ЗОШ № 7 було проведено дане дослідження.

Згідно наказу Департаменту науки і освіти ХОДА від 10.04.2012 № 60 «Про проведення моніторингового дослідження стану впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у ЗНЗ Харківської області» участь у дослідженні брали ЗОШ І-ІІІ ст.. № 7 та гімназія №3 з метою вивчення стану створення сучасного навчального середовища у ЗНЗ, упровадження в навчально-виховний процес інформаційно-комунікаційних технологій.
Регіональні моніторингові дослідження проводилися за такими напрямками:

· Моніторинг якості дошкільної освіти (ДНЗ №10, ДНЗ № 16)
· Моніторинг якості поглибленого та профільного навчання (ЗОШ № 4 , ЗОШ № 6)
· Моніторинг діяльності освітніх округів (ЗОШ № 1, ЗОШ № 6)
· Моніторинг результативності роботи з обдарованими учнями (гімназія № 3)
· Моніторинг рівня навчальних досягнень учнів 4,9,11-х класів за  результатами державної підсумкової атестації (всі заклади освіти м. Первомайський)
· Рейтингування загальноосвітніх навчальних закладів області для обдарованої молоді за показниками їх діяльності (гімназія № 3)
· Моніторинг рівня навчальних досягнень учнів 11-х класів за результатами зовнішнього незалежного оцінювання (всі заклади освіти м. Первомайський)
Міські моніторингові дослідження проводилися за такими напрямками:

· Моніторинг діяльності ММО загальноосвітніх та дошкільних навчальних закладів.
· Моніторинг діяльності ШМО.

· Моніторинг діяльності методичних служб ЗНЗ, ДНЗ.
· Моніторинг реалізації науково-методичної теми.
· Моніторинг впровадження освітніх  інновацій. 
· Моніторинг впровадження Державних стандартів початкової та базової загальної середньої освіти, Базового компоненту дошкільної освіти.
· Моніторинг рівня навчальних досягнень учнів 4-х, 9-х, 11-х  класів  за результатами семестрового оцінювання.
· Моніторинг результатів участі учнів у ІІ та ІІІ етапах Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів та Всеукраїнському конкурсі -захисті науково-дослідницьких робіт учнів-членів МАН України.

· Моніторинг результативності учнів ЗНЗ профільних класів у ІІ та ІІІ етапах Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів.

· Моніторинг адаптації учнів 1-х класів до школи.

· Моніторинг адаптації учнів 5-х класів.

· Моніторинг психологічного супроводу допрофільного навчання (учні 8-9 класу) та профільного навчання (учні 10 класу).

· Моніторинг виконання Базової програми розвитку дитини дошкільного віку «Я у світі».

· Моніторинг охоплення освітою дітей дошкільного віку.

· Моніторинг дослідження захворюваності дітей дошкільного закладу.

· Моніторинг участі педагогічних працівників у професійних конкурсах.
          В якості інструментарію використовувалася кваліметрична модель, квадрант-аналіз, контрольні роботи, самооцінка,діаграми з аналізом та висновками, форми статистичної звітності, анкети для різних категорій учасників досліджень: керівників ЗНЗ, вчителів,учнів, батьків.

Графік проведення моніторингових досліджень виконувався. Матеріали узагальнені і направлені до Центру моніторингу якості освіти.

          На рівні загальноосвітніх навчальних закладів  міста були видані накази про організацію проведення моніторингових досліджень якості освіти у 2013/2014 навчальному році, відповідно до яких проводилися моніторингові дослідження за самостійно обраними напрямками. За результатами досліджень кожним навчальним закладом буде складено аналітичний звіт. 

У ЗОШ І-ІІІ ст.№2 відповідальна за проведення моніторингових досліджень заступник директора з навчально-виховної роботи Попок О.Ю.. Протягом 2013/2014 навчального року в закладі були проведені моніторингові дослідження за такими напрямками:  моніторинг управлінської діяльності, моніторинг професійної педагогічної майстерності, моніторинг успішності навчання, психолого-педагогічний моніторинг.
У річному плані роботи в аналітичній частині відображені результати моніторингових досліджень у порівнянні з показниками минулих років (за 3 роки), але відсутній розділ, де планується організація та проведення моніторингових досліджень на 2013/2014 н.р.

 Зроблений недостатній аналіз моніторингових досліджень з деяких напрямків,є висновки, але рекомендації надано не конкретно, або взагалі відсутні. Наказ про проведення моніторингових досліджень у 2013/2014 н.р. на момент перевірки відсутній.   Відсутня комплексно-цільова програма здійснення моніторингових досліджень якості загальної середньої освіти.  Аналітичні матеріали за результатами досліджень не систематизовані за роками та напрямками. Результати моніторингових досліджень протягом 2013/2014 навчального року обговорювалися тільки один раз на нараді при директорові 26.08.2013 року протокол №5.  Під час проведення моніторингових дослідженнях використовується інструментарій, наданий КВНЗ «ХАНО», а саме: кваліметричні моделі, анкети, тести тощо. За результатами досліджень видаються накази або пишуться аналітичні довідки.
У гімназії №3 відповідальні за проведення моніторингових досліджень Куценко Т.В., Пурей П.І., Старченко Ю.В. Результати моніторингових досліджень за навчальний рік в порівнянні з показниками за 3 роки відображені в аналітичній частині річного плану роботи. Наявний План проведення моніторингу освітніх результатів на 2013/2014 навчальний рік, який є додатком до річного плану роботи гімназії. В Плані визначено складові відстеження, термін, інструментарій, склад вибірки, координатор. В наявності нормативно-правове забезпечення проведення моніторингових досліджень. У 2013/2014 н.р. працюють над такими напрямами досліджень: управлінська діяльність, моніторинг якості організації навчально-виховного процесу, методична робота, робота з обдарованими учнями, виховна робота, психологічний супровід. Під час проведення моніторингових досліджень у закладі відстежувались  питання діяльності шкільних методичних об’єднань за адаптованою кваліметричною моделлю, вивчалась ефективність внутрігімназійної методичної служби,вивчався попит та потреби вчителів, виявлення проблем у педагогічній діяльності,проводилася діагностика мотиваційної спрямованості особистості на досягнення успіху та уникнення невдач,участь вчителів в учнівських конкурсах та професійних конкурсах,рейтинг вчителів за результатами виступу учнів у конкурсі-захисті МАН,робота з обдарованими учнями,рівень навчальних досягнень учнів,мотивація навчальної діяльності учнів з різних навчальних дисциплін, результативність ДПА, адаптація учнів 1,5,10-х класів, новоприбулих учнів та учнів,потребують підвищеної індивідуалізації навчання,якість надання початкової освіти та інше. Наявні узагальнені матеріали: узагальнені анкети, узагальнені результати кваліметричного оцінювання, аналітичні довідки, накази. Матеріали моніторингових досліджень систематизовані за напрямами досліджень та показниками; відповідають напрямам досліджень, зазначених у програмі моніторингових досліджень, річному плані роботи. На основі базової кваліметричної моделі діяльності ШМО КВНЗ «Харківська академія неперервної освіти» у гімназії розроблена та регулярно використовується «Адаптована кваліметрична модель діяльності гімназійного МО. Також використовується кваліметрична модель вивчення ефективності внутрішкільної методичної роботи.
У ЗОШ І-ІІІ ст.№ 4 відповідальна за проведення моніторингових досліджень заступник директора з навчальної роботи Свідерська С.П. В аналітичній частині річного плану роботи відображено результати моніторингових досліджень за 3 роки. Зроблено аналіз моніторингових досліджень,є висновки,але рекомендації надано не з кожного напрямку. В річному плані роботи в наявності  розділ проведення моніторингу на 2013-2014 н.р. Комплексно-цільова програма впровадження моніторингових досліджень якості освіти на 2011-2014 роки, Положення про моніторингові дослідження якості освіти відсутня. У закладі освіти проводяться такі моніторингові  дослідження: 

· Моніторинг РНДУ 4, 9, 11 класів за результатами ДПА.

· Моніторинг РНДУ 11 класів за результатами ЗНО.

· Моніторинг якості профільного навчання.

· Моніторинг діяльності ШМО, МР.

· Моніторинг провадження освітніх інновацій.

· Моніторинг провадження Державного стандарту початкової загальної освіти.

· Моніторинг РНДУ за результатами семестрового оцінювання.

· Участі учнів у ІІ етапі Всеукраїнських олімпіад з базових предметів та її результативність.

· Участі учнів у ІІІ етапі олімпіад та МАН.

· Моніторинг адаптації учнів 1,5 класів.

· Моніторинг участі педпрацівників у конкурсах.
· Результативності участі у виставці-презентації педідей.

· Моніторинг результативності участі учнів профільних класів у ІІ, ІІІ етапах Всеукраїнських олімпіад та МАН.

· Моніторинг підвищення кваліфікації педпрацівників

· Моніторинг атестації педпрацівників

 Відсутні довідки, підсумкові накази за результатами проведення моніторингових досліджень. Питання моніторингових досліджень заслуховувалося на нараді при директорові (Протокол № 2 від 11.09.2013) один раз протягом навчального року, протокол відсутній. Аналітичні матеріали Академії за результатами ЗНО-2013 відсутні, відсутні також і заходи для  підвищення якості результатів ЗНО та об’єктивності оцінювання.
У ЗОШ І-ІІІ ст.№5  відповідальна за проведення моніторингових досліджень Заболотня С.П., заступник директора з навчальної роботи. В аналітичній частині річного плану роботи відображені результати моніторингових досліджень, є порівняння показників з минулим роком, наявне планування моніторингових досліджень на 2013/2014 навчальний рік.

В наявності нормативно-правове забезпечення проведення моніторингових досліджень. У 2013/2014 н.р. працюють над такими напрямами досліджень: 

Управлінська діяльність:

· Кадрова забезпеченість навчального закладу;

· Розвиток мережі класів навчального закладу 
· Моніторинг подальшого навчання і працевлаштування випускників 9-х та 11-х класів 

Методична робота:
· Вивчення системи роботи педагогічних працівників, які атестуються 

· Моніторинг діяльності методичного  об’єднання 

· динаміка якісної зміни кваліфікаційних категорій;

· Моніторинг участі вчителів у  предметних олімпіадах, конкурсах, турнірах, МАН 

· Аналіз участі педагогічних працівників у методичній роботі;

· Самодіагностика інноваційної діяльності вчителя вищої кваліфікаційної категорії;

· Стан інноваційної діяльності вчителів;

· Готовність до здійснення інноваційної діяльності;

· Участь у виставці-презентації педагогічних ідей і технологій

Результативність навчально-виховного процесу:

· моніторинг ступеня навченості класів;

· моніторинг інтелектуальної та творчої обдарованості;

· зайнятості учнів у позаурочний час ;

· моніторинг результативності участі у конкурсах, олімпіадах, науково-творчій діяльності;

· моніторинг рівня навчальних досягнень учнів 4, 9, 11 класів за результатами державної підсумкової атестації;

· моніторинг рівня навчальних досягнень учнів 11 класів за результатами зовнішнього незалежного оцінювання;
· моніторинг якості підручників учнів 1 класів;
Робота психологічної служби: 

· моніторинг інтересів учнів у допрофільних та профільних класах;

· моніторинг процесу адаптації учнів 1-х класів»;

· моніторинг процесу адаптації учнів 5-х класів»;

· моніторинг процесу адаптації учнів 10-х класів».

Виховна робота:
· моніторинг відсоткового складу основних захворювань;

· моніторинг щодо відношення до здорового способу життя;
· моніторинг обізнаності учнів щодо проблеми ВІЛ/СНІДу;
· діагностика учнів 9-11 класів з проблем тютюнопаління та вживання алкогольних напоїв;

· моніторингові дослідження стану превентивної освіти.

· організація харчування (середній показник охоплення гарячим харчуванням; відсоток учнів охоплених безкоштовним харчуванням; відсоток охоплення буфетною продукцією);

У межах програми «Правове виховання» проводяться наступні види моніторингу:

· моніторинг учнів облікових категорій;

· моніторинг учнів пільгового контингенту;

моніторинг відвідування учнями навчальних занять
Інструментарій, який використовується під час проведення досліджень: анкети, кваліметричні моделі тощо.

За результатами досліджень складаються довідки, дані узагальнюються у вигляді діаграм, таблиць. Ефективність наданих рекомендацій відстежуються за допомогою листів доручень. Результати моніторингових досліджень обговорюються на педрадах, нарадах при директорі, на засіданнях ШМО.

Рекомендації: Звернути увагу на глибину аналізу результатів моніторингових досліджень, конкретизувати рекомендації.

 У ЗОШ І-ІІІ ст.№ 6 відповідальна за проведення моніторингових досліджень Єрмоленко В.В., заступник директора з навчальної роботи.
Аналітична частина річного плану школи містить результати моніторингових досліджень, завдяки яким  були окреслені основні  завдання на цей  навчальний рік. 

В розділі І «Аналіз роботи закладу за 2012/2013 навчальний рік та перспективи модернізації навчально-виховного процесу на 2013/2014 навчальний рік» відображено порівняння показників за минулими роками (останні три роки).

В розділі ІV «Організаційно-методична робота з педагогічними працівниками» в п.4 «Організація й проведення моніторингових досліджень якості освіти» сплановано організаційні заходи щодо проведення моніторингових досліджень на 2013/2014 навчальний рік. 

В наявності нормативно-правове забезпечення проведення моніторингових досліджень. У 2013/2014 н.р. працюють над такими напрямами досліджень: моніторинг науково-методичної роботи; моніторинг виховної роботи; моніторинг роботи з обдарованими учнями; моніторинг якості навчально-виховної процесу; моніторинг психологічного супроводу НВП; моніторинг стану здоров'я учасників НВП. В наявності база інструментарію, який використовується під час проведення моніторингових досліджень в закладі (анкети для вчителів, учнів, батьків; кваліметричні моделі, тести, опитувальники,  контрольні роботи,  самооцінка, взаємооцінка тощо). Аналітичні матеріали за результатами досліджень систематизовані за роками та напрямками. Аналітичні матеріали за результатами досліджень узагальнені у вигляді діаграм, узагальнюючих таблиць, які мають аналіз даних, висновки, конкретні рекомендації. Висновки відповідають наданим рекомендаціям.    У 2013/2014 навчальному році заклад брав участь у: національному моніторингу  якості освіти загальної середньої освіти;  регіональному моніторингу якості поглибленого та профільного навчання; моніторингу якості підручників для ЗНЗ (англійська мова)

    Матеріали узагальнені, проаналізовані на оперативних нарадах.   Кваліметрична модель комплексної оцінки уроку, яка була запропонована регіональним моніторингом якості поглибленого та профільного навчання, використовується адміністрацією школи під час відвідування уроків. Систематично використовуються в роботі  інструментарій, аналітичні матеріали та рекомендації КВНЗ «Харківська академія неперервної освіти». Система моніторингу якості освіти в закладі створюється та удосконалюється з кожним роком.
У ЗОШ І-ІІІ ст.№ 7 відповідальна за проведення моніторингових досліджень заступник директора з навчально роботи Педан Т.П. В аналітичній частині річного плану роботи школи на 2013/2014 навчальний рік відображені результати моніторингових досліджень в порівнянні з 2010/2011, 2011/2012, 2012/2013 навчальними роками. У 14 розділі річного плану роботи школи сплановано проведення моніторингових досліджень на 2013/2014 навчальний рік. Зроблено ґрунтовний аналіз моніторингових досліджень, вказано напрямки, є висновки, але не в кожному напрямку надано адресні рекомендації.  У школі наявне нормативно-правове забезпечення проведення моніторингових досліджень у 2013/2014 н.р.. Моніторингові дослідження проводяться за такими напрямами: Матеріально-технічна база; Кадрова забезпеченість; Аналіз контингенту учнів; Результативність навчально-виховного процесу; Виховна робота; Стан здоров’я учнів; Охорона життя та безпека життєдіяльності; Робота бібліотеки; Організація харчування учнів; Робота практичного психолога; Робота з батьками і громадськістю. В наявності аналітичні матеріали за результатами моніторингових досліджень. При здійсненні  моніторингових досліджень проводиться ситуативний аналіз,надаються рекомендації. Але не завжди відстежується ефективність наданих рекомендацій за окремими напрямками моніторингу. Результати моніторингових досліджень обговорюються на засіданнях ШМО та заслуховуються на педагогічних радах та нарадах при директорові, відображаються в протоколах шкільних методичних об’єднань,педагогічних рад,нарад при директорові. Також  щорічно видаються відповідні накази. У школі наявні ознаки системи моніторингу якості освіти .
 Рекомендації :
Керівникам загальноосвітніх навчальних закладів:

1. Спланувати діяльність щодо розбудови в навчальних закладах системи моніторингових досліджень (визначити мету, зміст, завдання досліджень за напрямами та за рівнями: рівень школи, рівень учителя-предметника, рівень класного керівника).

2. Надавати практичну допомогу вчителям-предметникам щодо проведення ними моніторингу навчально-виховного процесу. 

3. Ураховувати результати моніторингу при складанні аналітичних довідок та зазначати фактори впливу на отримані результати, надавати рекомендації вчителям щодо корекції освітньої діяльності.

4. Під час складання анкет для проведення моніторингу формулювати мету дослідження та показники, які будуть відстежуватися.

5. Розробити систему показників діяльності навчального закладу для проведення моніторингу якості освіти.

