Про вивчення, поширення та впровадження 
ефективного педагогічного досвіду
 в загальноосвітніх навчальних закладах
Одним зі шляхів підвищення ефективності навчально-виховного процесу в закладах освіти є творчий пошук резервів і можливостей педагогічних досягнень або педагогічної інноватики на основі своєчасного і планомірного розповсюдження ефективного педагогічного досвіду.
Ефективний педагогічний досвід ‑ це діяльність педагога, яка забезпечує стійку ефективність навчально-виховного процесу шляхом використання оригінальних форм, методів, прийомів, засобів навчання та виховання, нових систем навчання і виховання або вже відомих форм, методів, прийомів, засобів роботи на основі їх удосконалення.

Педагогічний досвід, як правило, є результатом творчих пошуків педагогів, у якому зливаються воєдино творче, новаторське і в той же час традиційне начала.
У школах вивчення та поширення досвіду педагогічних працівників здійснюється відповідно до перспективного планування на 2014/2015 – 2018/2019 навчальны роки. Аналіз результатів щодо вивчення адміністраціями загальноосвітніх навчальних закладів досвіду педагогічних працівників за 2012/2013-2014/2015 навчальні роки свідчить, що протягом цих років було вивчено досвіди (на рівні школи): ЗОШ І-ІІІ ст. №1 – 3 досвіди (Кур’янової С.О., вчителя математики; Триполки О.В., вчителя  англійської мови; Золотухіної Т.М., вчителя російської мови); ЗОШ І-ІІІ ст. №2 – 1 (Лукіної І.М., вчителя української мови та літератури); гімназія №3 – 5 (Куценко Т.В., заступник директора з НВР; Семихата В.Д., вчителя географії; Пурея П.І., вчителя фізики; Терещенко Ю.В., практичного психолога; Сапожнікової Л.С., вчителя турдового навчання; ЗОШ І-ІІІ ст. №4 – 4 (Філатової С.М., вчителя початкових класів; Тригубляк Я.М., вчителя історії; Коваленко В.О., вчителя початкових класів; Алєйник Т.Є., вчителя початкових класів); ЗОШ І-ІІІ ст. №5 – 2 (Бондар В.Г., вчителя фізики; Ільїнської О.В., вчителя біології); ЗОШ І-ІІІ ст. №6 – 4 (Бардіної З.Б., вчителя англійської мови; Єрмоленко В.В., вчителя інформатики; Криловецької Т.В., вчителя біології; Чорнякової О.В., вчителя англійської мови); ЗОШ І-ІІІ ст. №7 – 3 (Норкової В.М., вчителя початкових класів; Булгакової В.М., вчителя світової літератури; адміністрації  школи).

У всіх вищезгаданих школах є матеріали узагальненого досвіду, але адміністраціям загальноосвітніх навчальних закладів необхідно дотримуватися методичних рекомендацій «Технологізація виявлення, узагальнення та поширення ЕПД».
Перспективний план вивчення ЕПД педагогічних працівників загальноосвітніх навчальних закладів на 2014/2015 – 2018/2019 навчальні роки свідчить, що адміністрація планує вивчення ЕПД тільки вчителів, які претендують на педагогічні звання. Нажаль, мало хто з директорів планує вивчення досвіду адміністрації з певних напрямів роботи. Бажано повторно почитати вимоги до атестації керівних кадрів - п 3.4. Типового положення про атестацію педагогічних працівників (із змінами, затвердженими наказом МОНмолодьспорту України від 20.12.2011 №1473 і  зареєстрованого   Міністерством юстиції України 10 січня 2012 р. за №14/20327 та змінами, затвердженими  наказом Міністерства освіти і науки України №1135 від 08.08.2013 «Про затвердження змін до Типового положення про атестацію педагогічних працівників» і зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 16 серпня 2013 року за №1417/23949).

Упродовж 3 років (2012/2013 – 2014/2015 н.р.) на рівні відділу освіти вивчено такі досвіди: Булгакової В.М., вчителя світової літератури ЗОШ І-ІІІ ступенів №7   за темою «Формування ключових компетентностей учнів на уроках світової літератури шляхом упровадження нових освітніх технологій»; адміністрації ЗОШ І-ІІІ ступенів №7 за темою «Створення системи методичної роботи навчального закладу в умовах розвиваючого освітнього середовища»; Тригубляк Я.М., класного керівника ЗОШ І-ІІІ ступенів №4   за темою «Формування свідомого громадянина на загальнолюдських і національних цінностях»; Бігун О.О., вчителя біології ЗОШ І-ІІІ ступенів №2 з теми «Інноваційні   технології на уроках біології та в позакласній роботі як засіб підвищення якості навчання».

З 2012/2013 навчального року по 2015/2016 навчальний рік вивчається досвід роботи адміністрації гімназії №3 за темою «Модернізація навчально-виховного процесу  в умовах реалізації змісту нового Державного стандарту початкової загальної освіти».

Досвіди занесені в картотеку методичного кабінету відділу освіти.

Педагогами оформлені методичні посібники, якими забезпечена кожна школа, що  дає можливість вивчати досвід колег.
Досвід роботи Булгакової В.М.,  вчителя світової літератури ЗОШ І-ІІІ ступенів №7 був схвалений на засіданні методичної ради відділу освіти виконавчого комітету Первомайської міської ради 22.01.2015 року (протокол №3 від 22.01.2015 року).  
Свій досвід роботи педагогічні працівники пропагують на засіданнях ММО, ШМО, висвітлюють в методичних посібниках, які представляють на виставку-презентацію педагогічних ідей та технологій, друкують у фахових журналах, районноміській газеті «Знамя труда»; презентують через ТРК «Надія». Питання про вивчення досвіду розгяладються на засіданнях шкільних методичних рад, нарадах при директорові.
В методичному кабінеті створена картотека ефективного педагогічного досвіду педагогічних працівників та навчальних закладів міста.

З огляду на вищезазначене слід відзначити, що робота з вивчення та поширення ефективного педагогічного досвіду в школах здійснюється відповідно до нормативно-методичних матеріалів. Адміністрації навчальних закладів необхідно посилити роботу щодо виявлення творчих вчителів інформатики, галузі «Мистецтво», трудового навчання  для вивчення та поширення їх досвіду серед колег шкіл.
При описі та узагальненні матеріалів   необхідно дотримуватися та використовувати методичні рекомендації «Технологізація виявлення, узагальнення та поширення ЕПД» та «Орієнтовний план-проспект вивчення досвіду педагогічної діяльності вчителя» (додаток 1).

Виконавець Довженко В.М., завідувач методичним кабінетом
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