 Інтерактивне спілкування тимчасового творчого колективу 

учасників дослідно-експериментальної роботи
21 жовтня 2014 року відбулося інтерактивне спілкування ТТК учасників дослідно-експериментальної роботи «Навчання і виховання учнів через природовідповідну (ноосферну) освіту та екологічну безпеку» на базі Богодухівської гімназії №1 Богодухівської  районної ради Харківської області. Підготувала цей семінар Харківська академія неперервної освіти.

Учасниками засідання були  педагоги ЗОШ І-ІІІ ступенів №7 та ДНЗ №16, які ознайомилися із системою роботи гімназії щодо визначення шляхів становлення духовності свідомості учнів у навчально-виховному процесі.

Під час проведення практичної частини учасниками семінару були відвідані біоадекватні уроки:  літературного читання у 3-му класі з теми «Казки зарубіжних письменників. Петро Єршов «Горбоконик» та основ здоров’я у 4-му класі за темою «Здоров’я – найдорожчий скарб. Сім’я як осередок збереження і зміцнення здоров’я суспільства». Уроки були ефективними щодо змісту реалізації виховного потенціалу.
За «круглим столом» були підбиті підсумки роботи щодо визначення шляхів становлення духовності свідомості учнів.

Педагогічні колективи ЗОШ І-ІІІ ступенів №7 (директор Терещенко Г.В.) та ДНЗ №16 (завідувач Цимбаліст О.О.) продовжують участь в дослідно-експериментальній роботі.
